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Illetékes hely" körrendeletet küldött 
az összes közhivatalokhoz, hogy ezen- 
tul nincsen jogukBban tüzifaszükségletüket 
nyilvános árlejtések utján, a legkeveseb- 
bet kérőtől beszerezni, hanem a szükséges 
mennyiséget kötelesek a kommercializált 
állami favállalattól, a CAPS-tól beszerez- 
ni. Ezentul tehát minden közhivatal szá- 
mára a CAPS szállitja a fát, Bazargictal 
fel Máramarosszigetig. és Temesvártól Ki- 
senevig. 

Kétségbe kell esni ama erőszakoéság és 
mindenhatóság felett, ahogyan az állam a 
polgárok ügyeit intézi és elintézi. 

Nem beszélve arról, hogy az arverések 
egyszerü, rendeleti uton való mellőzése 
legjobb tudomásunk szerint semmiképpen 
sem egyeztethető össze a számviteli tör- 
vénynek vonatkozó paragrafusaival s nem 
beszélve arról, hogy a magán-fakereske- 
delem ez ujabb megnyirbálása tekintélyes 
adócsökkenésből előálló veszteséget jelent 
a kincstárnak, el kell csodáikozni azon, 
hogy a kormány mily könnyedén löki sut- 
ba a termelés egy jelentékeny ágának, a 
fatermelésnek érdekeit és a termelők egy 
sulyos rétegének, a fásoknak érdekeit. 
A helytelen és nemtörődöm kiviteli po- 

litika a fakereskedelmet, amely pedig 
Románia legvirágzóbb üzletága lehetne, 
már ugyis tönkretette. A piacok megszün- 
tek. Romániát egészen ujonnan termelés- 

be kapott államok ősrégi fogyasztóterüle- 
téről kiverték. Már csak álomképpen él 
bennünk az 1924-es, vagy 1925-ös és 26-os 
esztendő, amikor a román tüzifa és fel- 
dolgozott fa tizezer vagonszámra gördült 
a határokon, sőt a tengereken tulra. 

Ez már rég megszünt és ez üzleti álet- 
tel együtt megszüntek az egész Székely- 
földön, az egész Marosmentén és Bukovi- 
na, meg Besszarábia erdős területein is az 
egzisztenciák. Ami munka és életlehető- 
ség a fa nyomán még akadt, azt az egyé- 
Li versenynek, az üzleti konkurrenciának 
hihetetlen leleményeesége teremtette elő. 

Erre a termelő invencióra veti most rá 

magát az állam. 

Mindenütt a világon azon fárascznak, 
ogy a magángazdaságot fellenditsék. 

Reosevelt, az Egyesült Államol elnökc, 
bihetetlen erőfeszitéseket tesz ezirányban 
és egész kormányzati programmját erre a 
gazdasági lehetőségre épiette fel Terme- 
és, üzlet, forgalom, munka: ez mindenütt 
a té'el. ; 

Romániában ehelyett jön az álam és 
isajátit mindent. A katonai munka, sok 
Panasz van rá, egész területeket tesz lehe- 
tetlenné. Az ingyenes rabmunkával, a 

mely még magának a fogolynak sorsán- 
sem enyhit, az ipart fojtogatják. A tanon- 
cok „grátisz"-munkája lassanként elnép- 
teleniti a mühelyeket. Most meg a faipart 
és kereskedelmet teszi az állami önkény 
ehetetlenné. 

Kicsoda, micsoda ez az állam? 

És kik vagyunk mi, akik minden ellen- 
tezés nélkül kénytelenek vagyunk ennek 
a utokzatos fogalomnak szolgálni, enge- 
elmeskedni, főthajtani? 
Miért van másutt az állam a polgárok 
étz miért van nálunk a polgár az állam- 

Miféle gyógyithatatlan elefántiázisban 
sSzenved nálunk a kormányzat és a 
incstár? 

Gyorsan, a gyorsan, felcsereket, hogy eret 
vágjanak ezen a beteg, erőszakos, mániá- 

us. kielégithetetlen monstrumon 

Rocsevelt ésaCAPS 
franciaorszát bukaresti követe 

a íransziermoratórium elrendelése miatt 
magyarázatot kért a kormánytól 
A követ kijelentette, hogy a váratlanul elrendelt moratórium 

Franciaországot kinosan érintette 

Slavescu rávilágit arra, hogy a nénzügyminiszter megtagadta elveit, 
amikor a moratóriumot elrendelte 

Bukarest, augusztus 20. 
DOrmesson, Franciaország bukaresti 

követe pénteken megjelent a külügymi- 
nisztériumban, ahol megerősitést kért arra 
a hiradásra ponatkozólag, hogy a kincstár 
a külföldi tartozások kuponjainak fizeté- 
sét felfüggesztette. 
Ezzel egyidejüleg D' Ormesson leszögezte 
hogy a francia kormányt ez az intézkedés 
azok után, hogy a román kormány több- 
ször is kijelentette, hogy hasonló intézke- 
dést nem fog tenni, élénken meglepte. A 
franca kormány a f"izetések felfüggesz- 
tését, különösen a hutelezőkkel való tár- 
gyalás küszöbén, időszerütlennek és al- 
kalmatlannak találja. A francia kormány 
azt hiszi, hogy a hitelezőkkel szeptember 
5-én meginduló tárgyalást a felfüggesztés 
károsan fogja befolyásolni. 

A követ ezekután a román kormány in- 
dokolását kérte a fizetések felfüggeszté- 
sével kapcsolatban. ÁArion, a külügymi- 
nisztérium vezértitkára a kért indokolást, 
irásban, azonnal át is adta D Ormesson- 
nak. 
Madgearu pénzügyminiszter azt a je- 

lentését, amelynek alapján a minisztert- 
nács elrendelte a moratóriumot, valamint 
az ezzel kapcsolatosan a Nemzeti Bank- 
hoz irt levelet lefordittatta franciára és 
átküldötte a követnek a Párisba való to- 
vábbitás céljából. Egyben a pénzügymi- 
niszter a francia demarsról azonnal tá- 
jékoztatta Vajda miniszterelnököt. 

A péntek esti órákban a miniszterel- 
nökségen Vajda miniszterelnök és DOr- 
messon között eszmecsere folyt le. A be- 
szélgetésen jelen volt Madgearu pénzügy- 
miniszter és Tilea államtitkar is. 

Slavesu Viktor ikppikája 
Madgearú ellen 

Slávescu Viktor, az óliberálispárt veze- 
tőembere és pénzügyi szakértője a Viito- 
rul legutóbbi számában cikket irt a transz- 
fermoratóriumról. A cikk frappánsan ér- 
dekes gondolatmenete a következő: 

1. Madgearu pénzügyminiszter a kama- 
rában elismerte, hogy a külföldi hitelezők 

által adott januári engedmények nem 
elegendők, de piszont hangoztatta, hogy 
Romániának joga pan uj engedményeket 
kérni. Az ezekre ponatkozó tárgyalások- 

nak szeptember elején kell megkezdőd- 
niők. 

2. A mult ép őszétől kezdpe a londoni 
konferenciáig a pénzügyminiszter számta- 
lan izben leszögezte, hogy az adósságok 
problémáját csakis a hitelezőkkel nailó 
tárgyalások és egyezség utján lehet sza- 

bálvozni. 

A strezai konferencián éppen a pénz- 
ügyminiszter javaslatára fogadták el a 
külföldi adósságokra vonatkozó, a hitele- 
zők és adósok közötti egyezséggel kapcso- 
latos posztulátumot. 
Márciusban a költségvetési vitánál a 

pénzügyminiszter ellene volt a kötelezett- 
ségek egyoldalu felfüggesztésének. 

Ugyancsak a parlamentben tartott, a 
Népszövetséget védemmező beszédében, 
állást foglalt a hitelezőkkel opaló kiegye- 
zés mellett. 
A londoni konferencián hasonló állás- 

pontot foglalt el. 

Tehát teljes esztendeje 

a pénzügyminiszter a legortodoxabb po- 
litikát képviselte és a külfölddel ovaló tel- 
jes megegyezés szükségességét hangoztat- 
ta. 

3. Most szeptemberben kell megkezdőd- 
ni a hitelezőkkel oaló tár gyalásnak, a 
kuponokat pedig október 1-én kellene f1- 
zetni. 

4. Kereskedelmi mérlegünket és a Nem. 
zeti Bank devizahelyzetét a pénzügymi- 
niszter ismerte már London előtt is. 

Ime, ezeket a tételeket állitja fel Sláves- 

cu, aki azután a következő konkuziókat 

vonja le: 

Husz napnal az eredmény előtt 
1. Ha a pénzügyminiszter annyi alkaolmmal kijelentette, hogy az állami adós- 

ságokat csakis a hitelezőkkel való egyezség utján lehet csökkenteni, 

2. Ha e csökkentésbe elvileg már bele is egyeztek a hitelezők a januári tár- 

gyalás alkalmával, 

3. Ha ezek a tárgyalások szeptember 5-én kezdődnek és fizetni csak októberben 

kell 
t4. ha már megegyeztünk Genffel azért, hogy a Népszövetség támogatást 

nyujtson a külföldi hitelezőkkel naló tárgyalásoknál, 

5. ha a pénzügyminiszternek az volt az egyetlen feladata, hogy devizát szerez- 

zen: 

Akkor mi szükség ovolt arra, hogy 20 nappal a megkezdődő tárgyalások előtt, 

amelyek biztos eredménnyel kecsegtetnek, felfüggesszék a transzfert? 

Slávescu éles logikáju kérdésére politi- 
gai körök nagy érdeklődéssel várják 
pénzügyminiszter válaszát. 

REGARD, 
az agrárjelzálog hitelintézet kormányzó- 

ja pénteken Bukarestbe érkezett. Az in- 

tézet igazgatóbizottsága azonnal össze is 
ült. A tanácskozás után Regard felkeres- 
te Madgearu pénzügyminisztert. 

Muszíria megértéssel fogadtia 
a moratóriumoi 

A moratóriummal kapcsolatban hosz- 
szabb cikket ir a Neues Wiener Tagblatt 
is, amely tudvalevőleg igen közel all az 
ausztriai nagytőkés csoportokhoz. A NWT 

leszögezi, hogy a román transzfermoraló- 
rium várható polt, s e rendelkezés életbe- 
léptetését eddig is csak az akadályozta, 
hogy az egyik életben levő törvény szigo- 
ruan bünteti az ország hitelének bármi- 
lyen formában történő csonkitását. 

A lap kifejti, hogy 

a román közgazdaság a nagy kamatter- 
hek és a külföldi eladósodás miatt nem 
teherképes többé. 

A kormányt rendeletében ennek a felis- 
merése irányitotta. A kérdés csupán az, 
hogy a moratórium nem érkezik-e már 

tulkésőn? A moratórium éppen az aratas 
közepén jön. A termés közepesen jó, nagy 
általánosságban 150 ezer exportvagonnal 
lehet számolni. A kormánynak a nagy 
devizahiányban elsőrangu érdeke lenne a 
felesleg gyors külföldi elhelyezése. Azon- 
ban piac nincsen. A felvevő államokkal 
még mindig nem lehet kon olvan tárgyal 
ni. A londoni konferencia sikertelensége 
ilyenképpen Keleteurópában áldozatot 
követelt. 

Végül hangsulyozza a NWT. hogy a 
romániai gazdasági körök a moratórium 

hirét nyugodtan fogadják és a belföldi 

devizahelyzet enyhülését várjak. Maga a 
moratórium nem jelenti azt, mintha a hi- 

telezők pénze veszélyeztetve lenne, sőt 

ennek éppen az ellenkezője igaz.
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2. oldal 

MOLTER KAROLY: 

Baj van Metániában 
Én már nem félek a könyvégetéstől, a 

„Metánia R. I." cimü regényemnek a tar- 
talma ég. Most henceghetnék, hogy nem 
megirtam előre, hogy baj lesz, kitör a for- 
radalom az alovilágban és összeköttetésbe 
kerül a fölvilággal! A tőke profithadjára- 
ta ime nyakunkba zuditotta ezt a oesze- 
delmet is és igaza lett egy fezőr-hősöm- 
nek, hogy a földalatti természeti erőknek 
lebirására óriási tartalékalapokra 
szükség. Igaza lett Metánia gázminiszter- 
kéjének, Gazolini Szilárdnak. aki a föloi- 
lágon is vállalt érdekeltséget, mert mit 
lehet tudni, hogy odalent mi lesz a tőké- 
vel, államrenddel és a polgári erkölcsök- 
kel?! Jó, ha az ópvatos kapitalistának 
minden irányban, még fölfelé is, oan a 
külföldön részvénybiztositása és minden 
országból, ahol forrong a gazdaság és vi- 
lágnézet, idejekorán kifelé gravitál az üz- 
letember. 
Lám, a medgyesi szondaégés, melyet es- 

ténként innen bámulok a tanyai hegyről, 
ahol nyaralok, engem igazol. Mindig ki- 
váló gazdasági szakértőnek tartottak en- 
gem, de hogy ennyire helyes legyen a szi- 
matom, azt mégse álmodtam. Hősöm, az 
emberré páló alovilági profit, most finom 
mosollyal járhat köztünk, a gázmezők fö- 
lött: az ő juhai már a szárazon 

igazgatói családjába és most mit bánja ő, 
hogy az ország, melynek gondját piselte, 
immár politikai rendszerváltozásnak néz 
elébe. Most egy külföldi vezérigazgatói 
após ér annyit, mint egy forradalmi ha- 
za minisztersége. Igaz, hogy az a bank ide 

fent azóta tönkrement, de legalább nem 
gyulladt ki, csak felszámol és a bankok 
elég jól tudnak számolni a tönk szélén is. 
De ha egyszer ég a gáz, egész Metánia 

atmoszférája, akkor ott nem segit semmi- 
féle bankárfurfang, ott mindig akad egy- 
egy Stalin, vagy Hitler, aki meggátolja a 
polt rezsimek vagyonmentését. 

Minek tagadjam, egy kicsit érzelgős va- 

gyok ezzel a katasztrófával kapcsolatban. 

Mégis, egy egész ország, melyet én fedez- 
tem fel a térképen, melynek infernális és 
szagos tájait én ismertettem, melynek 
pénznemét (a föloilági faleveleft) én hoz- 
tam mint pénzértéket forgalomba, egy ál- 
lam, melynek jeles vezéreit én mutattam 
be az olvasóimnak és amelynek iegna- 
gyobb fiát én protezsáltam emberré. Nem 
csoda, ha egy kicsit meg vagyok hatbpa, 
mikor esténként a tüzcsóvpát nézem, amint 

a fölvilág egét fest. Mi lehet alattunk, hi- 
szen a mi földünk, melyen járkálunk, Me- 

tánia pinceállamának a mennyboltja, tüz- 
ostromot áll alulról és mi sem állunk 
olyan fényesen, hogy ezt a támadást egy- 
kedvüen állhassunk. Egészen ideges lettem 
azért a minap, mikor egy közéleti ember 

nálunk haragosan fakadt ki egy rosszul 

intézett közügy láttára: „Vesse fel a gáz" 

- Metániában az ilyen kifakadásért bör- 

tön, vagy halál járna. 

Mennyi rokonszenves ismerősömről nem 
tudom most, mi lett belőlük az égő Me- 
tániában! Hogy illeszkedtek bele az uj 
társadalomba? Hiszen nem félten én 
őket; erős nemzeti érzés futötle például 
Acetylén hercegnőt, a jótékony dámát, 
akinek Victoria-korabeli méteres slussza 
csak a reformruhát birta el, annyira kon- 
zervatio volt a dipatban. Na és a volt mi- 
niszterelnök, aki annyira retrográd voala, 
hogy az ásványok kristályosodását is igen 
gyors életmozgásnak aggályoskodtal Hát 
a kultuszminiszter, milyen nacionális ala- 
pon állt a derék ember, ha jól emlék- 
szem, csak a metán és a bután válfaju is- 
kolákat türte meg, mert ezek terjesztik a 
régi, bevált hitet, hogy földbolton, a me- 
tán mennyországban nincs semmi csak ot- 
tan trónol a Moloch-isten. Na és lehet-e 
kifogásolni a rózsaszinüt lángoló med- 
gyesi szonda alatt az ópatos polt kereske- 

delemügyi minisztert, aki nem dohány- 
zott s aki csak kitüinő monopol-gyufát 
engedélyezett, mert abban a gázos légkör- 
ben mégse lehet mindenféle destruktio pi- 
masznál megtürni, a kovaköves öngyuj- 
tót. És igy tovább, nem is tudom, melyik 
után érdeklődjem - de megnyugtat, hogy 

a metániai forradalom csakis nemzetiszo- 
alista ujjászületés lehet s akkor az én t- 
tani ismerőseim ugy is a gáz felszinén tart- 

ják magukat. 
Oltvasóum emlékezhetnek, hogy köny- 

vem megjelenési épében, 1929-ben beszél- 
tem már a szinházba felvonuló rohamosz- 
tagokról, a metán militarizmus vasfegyel- 

van. 

vannak. 
Beleházasodott a Bank of Mezőség vezér- 

Bécs, augusztus 20. 
A bécsi német követ nemzetiszocialista te- 

vékenykedése és a Németországból Ausztriába 
küldött náciagitátorokkal való összeköttetése 
miatt keletkezett osztrák felháborodás, amint 
előre is látható volt, meglehetősen sulyos kö- 
vetkezményekkel járt. Jelentettük, hogy az 
osztrák sajtó a legerőteljesebben lépett föl a 
német követtel szemben s miután a Dollfuss- 
kormány is megtette a beszerzett bizonyité- 
kok alapján a követ kicserélésére vonatkozó 
diplomáciai lépéseket, 
Rieth követ további bécsi tartózkodása és 
diplomáciai müködése tarthatatlanná vált. 
A kérdés megoldását azonban rendkivül ne- 

hézzé tette az a magatartás, amivel a Hitler- 
kormány Dollfuss fellépését fogadta. Rendes 
körülmények között a „leleplezett" Rieth-nek 
egyszerüen el kellett volna hagynia a poszt- 
ját és másnak adnia át a helyét, olyannak, a 
ki ellen a bécsi kormánynak nincs semmi ki- 

A francia ijedtségnek, ugy látszik, még 
is megvolt a maga eredménye. 

Jelentettük, hogy az utóbbi napokban 
a párisi sajtó ujra erőteljes akciót kez- 
dett Németország ellen és igen eleven szi- 
nekkel festette fel azt a veszedelmet, ami 
nyomban bekövetkezik, mihelyt Ausztriá- 
ban is a nemzeti szocialisták peszik ke- 
zükbe a dolgok irányitását. Ez pedig 
megtörténhetik könnyen, mert Ausztriá- 
ban a közvéleményt már erősen megdol- 
gozták a német agitátorok s ebben a pil- 
lanatban most már csak Dollfuss és kor- 
mánya tartják vissza Ausztriát a nemzeti 
szocializmusba való beleugrástól. Ha Hit- 
ler eszméi győznek Ausztriában, irta a 
francia sajtó, - és ha a hitleristák ura- 
lomra kerülnek, akár rendes választások 
utján, akár puccs segitségével, 
Ausztria elkő dolga lesz megovalósitani 
az Anschlusst. 

Ettől pedig minden európai nagybhata- 
lomnak félnie kel, mert az Ausztriával 
megnagyobbodott Németország fékezhetet- 
len és lebirhatatlan lesz. 

méről és az államfenntartó gazok voálfaj- 
védelméről. Irtam a minden metán állam- 
polgárhoz nőtlt gázfejlesztőkészülékről, 
mely állami közkincs és munkakényszer, 
sőt egyenes adóra kötelezi a honfiut. Ir- 
tam a nők hazafias szülő-kötelességéről és 
a slerilizált nagypolitikusok- akik igy 
nem küdhetnek Herbet-ket a nemzet 

nykára. És még mi minden dicséri köny- 
vemben az előrelátásomat, melynek alap- 
jén á itom most, hogy 1 mdguesi szonda- 
égés alatt nemzetiszocialista forradalmat 

Maga a tüz szine: rózsaszin, azaz vö- 
rösnek és fehérnek kispolgári keperéke, A 
tüz olthatatlan és azt mi már rég megta- 
nuituk a költőinktől! hogy a honfilüz a 
legolthatatlanabb. (Ó, balga mérökök, rá- 
eresztették a medgyesi kráterre a Kü- 
küllőt, mintha Hitler honszerelmét elolt- 
hatná az Északi tenger!) A tüz serceg, ap- 
rókat robban és széles hullámokat cet az 

égre, akár a szocializmus szenvedélye, me- 
lyet nemzeti alapon fütenek: olyan, min!? 
egy biztositási szelep, mely gondoskodik 
arról, hogy a többi gáztulajdon gazdái ke- 
zén maradhasson, mert cernáloa van a 
tüzveszély. Elsőrangu látvány, teatrális és 

festői, külön lángfelhői vannak, melyek 
csak a sötétben láthatók és élsezhetők. 

Nappal nem is látfszanik Messziről meg- 
tévesztik a nézőt, első éjjel azt hittem, 

hogy a külváros ég a lakhelyemen. Áz is 
nemzetiszocialista eredetre pvall, hogy a 

A francia sajtóban megnyilvánult nagy 

H. 

Robbanásra érett a helyzet 

Beriin visszahiva bécsi és Bécs visszahivia berlini követét 
Ausztria és Németország diplomáciai viszonyát a két államban akreditált 

angol követ tartja fenn 

fogása. Jelen esetben azonban egyáltalában 
nem voltak „rendesek' a körülmények. A 
Dollfuss-kormány azonban nem titkolta azt a 
meggyőződését, hogy 
Rieth nem a maga szakállára szervezte és 
irányitotta Ausztriában a nácipropagandát, 
hanem a berlini kormány utasitására. 

Erre az osztrák kormánynak állitólag bizo- 
nyitékai is vannak. 
Nem tiltakozott ez ellen a beállitás ellen ba- 
lami erőteljesen a berlini kormány sem. 

Sőt! Inkább fenyegetőzött. 
Kilátásba helyezte, hogy 
amennyiben Riethnek el kell hagynia Bé- 
cset, ugy a helyét nem is tölti be, ami na- 
gyon-nagyon hasonlit a diplomáciai viszony 
megszakitásához. 
És most ez - ha igaznak bizonyul a jelen- 

tés, amit sem nem erősitenek, sem nem cá- 
folnak, - valóban bekövetkezhet. Rövid bécsi 
jelentés mondja, hogy 

idegeskedésnek az volt a magyarázata, 
hogy Anglia és Olaszország elzárkózott 
az ujabb beapatkozás elől s igy Francia- 
országnak semmi reménye sem lehetett 
arra, hogy erősebb formában megismétel- 
hesse az osztrákellenes német támadások 
miatt Berlinben átadott demarsát. 
Anglia és Olaszország nem akar igy 
fellépni Németország ellen, viszont be- 
látja, hogy Ausztriát védeni kell, erő- 
siteni kell a nemzeti szocialista propa- 
gandápal szemben s azért a közös de- 
mars helyett inkább azt a megoldást 
pálasztotta, hogy gazdaságilag és pénz- 
ügyileg támasztja alá Auszítriát, 
illetve a Dollfuss kormányt. 
A Petit Parisien közli ezt a hirt. Jelen- 

tése szerint Páris, London és Róma között 
szorgos és állandó tanácskozások folynak 
Ausztria pénzügyi talpraállitásának a 
kérdésében. A három nagyhatalom, hirek 
szerint már meg is állapodott abban, hog 
csak gazdaságilag és pénzügyileg erős és 
Németországtól teljesen független Ausz- 
tria veheti fel sikeresen a küzdelmet a 
nemzetiszocialista izgatással szemben 

mérnökök szerint hasznos a gáz égése, 
mert különben az egész környéken nem 
lehetne gyufát gyujtani robbanás seszélye 
nélkül. És mekkora szaja van a medgyesi 
kráternek! Majdnem akkora, mint Göb- 
belsé. Minden pillanatban földrengéssel 
fenyeget, de azért a föld mégse reng, mert 
Metánia mégsem az egész Aloilág... 
De nem folytatom a bizonyitékokat. Ha 

elalszik egyszer majd a medgyesi szonda, 
majd felderitik a riporterek, hogy micso- 
da pátozások álltak be odalent az én ked- 
pves birodalmamban és minemü áldást je- 
lentett ez a rózsaszinü forradalom. Csak 
leszögezem máris, hogy ez a forradalom 
szagtalan, ami szintén hitleri természetét 
igazolja: nem szerepelnek benne zsidók. 
csupán égő könyveik, amelyek addis fü- 
tötték az elégületlenséget, amig azokkal 
robbantották Weimart, azaz Benzoilát a 
gázfejlesztésre képtelen ifjumetán munka 
nélküliek és az ásatag, ókonzervatio, odu- 
lakó gázjunkerek. És ki fog derülni, hogy 
Benzoliában, Metánia főpvárosában, ezek 
tömegei voltak többségben, nem a szerpe- 
zett, szabályos gázfejlesztők, a munkások 
és gáztermelő polgárok. Ki fog derülni, 
hogy én voltam az első gondolkodó, aki 
bekerültem volt a metán gázmezőkre és 
én is hamis kártékony prófétának bizo- 
nyultam, mert én országos forradalmat jó- 
soltam, holott csak egy megyei rayonra 
terjedő, egy szondányi vulkanizmus sis- 
tergett elő egy nemzetiszocialista mini- 

iuss, Winkler és Shumy miniszterek között 

Franciaország a nagyhatalmak és a kisántánt bevonásával gazdaságilag 
akarja megerősiteni Ausztriát 

1933 aucusztus 21. 

Tauschitz berlini osztrák követ és Rieth be 
csi német követ visszaléptek állásaiktól. 

Rieth német követet tehát a német kormány 
pvisszahiota, de ugyanakkor utra tette a ber. 
lini osztrák követet. Tauschitz már vissza is 
érkezett Ausztriába. Eredetileg öreg édesany. 
ja látogatására indult utnak, most azonban 
már otthon is maradhat. Riethről annyit kö. 
zöl a jelentés, hogy „egyelőre nincs szándé. 
kában szabadságra menni". Ez a mondat eb- 
ben a formában rejtélyesnek látszik. Csak egy 
magyarázata lehet: nem önként hagyta el, 
vagy hagyja el Bécset. 
A két ország közötti diplomáciai viszony 

azért nem szakad meg. Ez mégis tulságosan 
erős volna, nem meri vállalni sem Németor. 
szég, sem Ausztria. Jelentésünk azt mondja, 

ogy 
Ausztria és Németország között a diplomá-. 
ciai összeköttetést ezentul az angol követ. 
ség közvetiti. 

H nagyhatalmak Husztria segitségére sietnek 
s ezért haladéktalanul szükséges Ausz- 
tria ujbóli pénzügyi megsegitése akár 
kölcsön formájában, akár azonnal ható 
gazdasági előnynyujásokkal. 

Az akcióba a három nagyhatalom be 
akarja vonni a kisantant államokat is, mi- 
után az Anschíuss nekik is van annyira fé 
lelmetes, mint Franciaországnak, Rómá- 
nak, vagy éppen Angliának. 

Inog a Dollluss-kormány 
A segitség azonban nagyon sürgős, mert 

a párisi Soir bécsi tudósitójának jelentése 
szerint a nemzeti szocialista betegség 
már magában a Dollfuss-kormányban is 
kitört. 

A kormány egyik része már nem látja 
olyan nagyon veszedelmesnek, elitélendő. 
nek és kárhozatosnak a németországi nem- 
zeti szocializmust s bár nem rajongana 
a hitlerizmus minden kinövéséért, alapjá- 
ban véve amolyan mérsékelt nemzetiszo 
cialistáknak tekinthetők. 
Ez a helyzet most lett egészen világos 

és letagadhatatlan, most, amikor Dollfues 

max: tout de bruit pour une omlettel! 

Mégis boldog az irő, akit még életében 
igazolnak legalább részben az események. 
Az én gázszimfóniámmal alig törődik 
a közvélemény és ime, néhány esztendő 
után az anyaföld robbanoa jórészt igazol- 
ta jóslataimat. Könyvem konkluziója oolt, 
hogy csak a tőke nem pusztul el nyomo- 
rultan, amelyik munkáltat. És akinek hi- 
tele van, annak pban hite is. És most itt 
ülök a medgyesi kráter tüztölcsére, Metá- 
nia pészjelző sipja közelében, az oltás, re- 
ménytelenségének fásultságában. Fejem 
fölött a csillagos ég még mindig magasabl 
és érdekesebb, tle Metánia földi katasztró- 
fája lábam biztos megállásái veszélyezteti. 
„Istenek hatnak, az ember él" - 2cn8 
Babits és „Az elvek meghalnak, az ember- 
nek élni kell" - tanitja Karinthy. Mi lesz 
a tőkével, mely eltartott eddig bennünket? 
És mi lesz a munkával, mely cötürte eddi4 
a tőkének amaz illuzióját? Mi lesz a Metí 
nokkal, akik még égni tudnak és mi lesz 
pvelünk, akik már kialudtunk? Akik eljó; 
zanodtunk a tőkétől is, a forradalomtól 15 
Hogy mi lesz? Bepálik rajtunk a rég! 

igazság, melyet Metániából uj formában 

leszürhetünk, most már, a metánok nem 
zetiszocialista forradalmából: . 
- Aki maga nem robbantott, abból g4z 

lesz amellyel mások robbantanak. Har 
madik eset nem volt még a gázok szellen 
történetében. Csak ennyi a baj és a na 
jóslatu hir Metániában. 
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1933. augusztus 21. 

Avesen lépett fel a Heimwehr-alakula- 

er vilen. Ezek a fegyveres polgári alaku- 
t0 E szintén nem nevezhetők nemzeti 

latok. istáknak abban az értelemben, a 
szocló azt Németországban használják, 
hogya n igen közel állanak a nemzeti 
sz01izmushoz s ezt egyre inkább vall- 

s10 is. Dollfuss viszont hajszálnyit sem 
ják d6 engedni eddigi álláspontjából s 
1 nem akar hallani sem arról hogy 
ezé 

4 berg hercegnek bármilyen befo- 
ahe mbeleiót engedélyezzenek. Dollfuss 

Ig2s elzárkózását azonban nem helyes- 

méer kormány többi tagjai s ezért ; 

1ik a már egyre nyiltabb az ellentét 

Dollfuss, inkler és Shummy miniszte- 

özött. 
rek ő pénzügyi és gazdasági megse- 

jése tehát nagyon fontos, mert Francia- 
g zágban nagyon jól tudják, hogy 
orabban a pillanatban megerősödik a kor- 
mány helyzete és eltünnek a miniszte- 

rek közötti ellentétek is, amihelyt a 

biztos megélhetés és a legalább piszony- 

lagos gazdaságij ólét meghozza a töme- 

gek nyugalmát és megelégedését. 
Az a legjobb rendszer, amely a tömegnek 

legnagyobb kenyeret tudja juttatni. - 

fegalább is igy hiszik ezt a franciák. 

*6 NÉMETORSZÁG KÖZELEDÉST 
KERES LENGYELORSZÁG FELÉ 

Diplomáciai körök azt hitték, hogy azt a 

folytonosan fel-fellobbanó politikai ellentétet, 

amely Németország és Lengyelország között 

a békeszerződések óta volt, a nemzetiszocialis- 

ja kormány a végletekig ki fogja élezni. Nem 

ez történt, sőt, ugy látszik, hogy ennek éppen 

a ellenkezője van készülőben. Hitler kormá- 

nya, amikor látta, hogy a külföld milyen e-l 

kaszenvvel fogadja minden oldalról, külpo- 

Hikailag egyre békülékenyebb hangokat pen- 

getett s most egyenesen abban az irányban 

dolgozik, hogy barátságosra hangolja át a Té- 

gebbi feszült német-lengyel viszonyt. 

Erre mutat az a danzigi jelentés, amely 

nerint az utóbbi időben a német és lengyel 

hatóságok, valamint a diplomáciai emberek 

között egyre melegebb a viszony. A közele- 

dést a németek kezdeményezték s danzigi ma- 

gatartásukkal egyre inkább bizonyitani akar- 

ják, hogy kezdeményezésük őszinte. A dan- 

zigi korridor miatt várható mérges ellentétek 

elmaradtak, sőt legutóbb a danzigi német gaz- 

dasági szervezet vezetősége megkereste a len- 

gyel ügyvivőt s felkérte arra, hogy barátsá- 

gos és mindkét félre hasznos gazdasági javas- 

latait továbbitsa a lengyel kormányhoz s 

egyébként is járjon közbe, hogy a két ország 

között kiépüljenek a közelebbi gazdasági kap- 
csolatok. 
Ebben a pillanatban még nincs jelentés ar- 

ról, hogy a lengyel kormány miképpen fo- 
gadta ezt az ujabb német közeledést. Mielőtt 
döntene, valószinüleg tájékozódó lépéseket 
tesz - Párisban. Vajjon mit szólnak a do- 
loghoz ott. 

Hock János ismét 
a biróság elé áll 

Budapest, augusztus 20. 
A magyar nemzet megbecsülése ellen 

elkövetett egyrendbeli büncselekményért 
1évre itélt Hock János ügyét a budapesti 
tábla október 21-én tárgyalja. Hock János 
ezuttal a Gado-tanács elé kerül, amelynek 
a per iratait már ki is osztották. 

A párisi Ismeretlen 
Katona sírjáról letépték 

a horogkeresztet 
Páris, augusztus 20. 

P ár nappal ezelőtt német diákok jártak 
tarisban, Felkeresték az Ismeretlen Kato- 

siremlékét is és koszorut helyeztek el 
emlékmüvön. A koszoru szalagja a hit- 
Tista-uralom ismert horogkeresztes né- 
et nemzeti szalag volt. 
Ezt a szalagot az elmult éjszaka 

esmeretlen tettesek letépték a koszoruról 
es összetaposták. 
k indőrség vizsgálatot inditott a tette.- 

kézrekeritésére. 

Némeft tanárok 
merikában magán- 

egyetemet állitanak fel 
Azok Neroyvork, augusztus 20. 

orszá bal német tudósok, akiket Német- 
leme ól a Hitler-uralom üzött ki, 2gye- 
kában állitanak fel Neroyorkban. Ameri- 
tarthat ugyanis magánvállalkozásban is 

: jak fenn egyetemeket. 
megke őadásokat már október elsején 
tanár zdik. Az uj egyetemnek már 14 

Szok kazan, valamennyien kiváló jogá- 

közgazdászok, filologusok. 

eimrvehr csapatok parancsnokának, 

kommunista mozgalmat. 

Hálás köszöne 
........ 

Havpanna, augusztus 20. 

Cespedes, Kuba uj elnöke, akit a for- 
radalom, illetve az Egyesült Államok tá- 
mogatása ültetett az elnöki székbe, 

meleg köszönetet mondott Rooseovelt el- 
nöknek és az Egyesült Államok kormá- 

vemanoa 

zel téritsék. . 

szállitanak Romániának. 

Budapest, augusztus 20. 
Sulyos szerencsétlenség történt az egyet- 

len budapesti tüzérezred szombati szoká- 
sos gyakorlatozásán. Guttmann Dénes 21 
éves tüzérönkéntes gyakorlatozás közben 
olyan szerencsétlenül ugrott le az egyik 
ágyus szerelvényről, hogy 
a kerekek alá került, amelyek átmentek 

London, augusztus 20. 

A londoni sportéletbe is bevonult már a po- 
litika és kinos feltünést is keltett, mert ható- 
sági beavatkozást és rendőrségi előkészülete- 
ket vont maga után. 
Vasárnap Londonban nagy atlétikai verseny 

lesz, amelyen felvonulnak, mint versenyzők, 
a német atlétikai élet kiválóságai is. A londoni 
zeidók nem akarják megtürni Londonban a 
pémet atlétákat. 

Küldöttségileg keresték fel az angol atléti- 
kai szövetség vezetőségét s követelték, hogy 
a német versenyzőket ne engedjék a po- 
rondra. 

Az atlétikai szövetség vezetősége a küldött- 
ség kérésének pisszanfasitását határozta el. 

E. H. 

A Tempo jelentése szerint annak a német csoportnak, 
mésfölösleg egy részének feloásárlására ajánlatot lett, egymilliárd leje van a 
Nemzeti Banknál. A csoport eme összege ellenében akart gabonát venni. A kor- 
mány ellenben ragaszkodott ahhoz, hogy a németek a gabona egyrészét készpénz- 

Az egyezség hosszu napokig tartó tárgyalás után oly értelemben jött 
hogy a németek a buza ellenértékének egy részét a Nemzeti Banknál levő letétjük- 
ből egyenlitik ki, más részéért viszont neosalvarsant és más 

3. oldal 

Oppelben felledezték a német 
flöldalatti Rothe Hilie központját 

A német sajtó azt hiszi, hogy ez a „robbantás" elerőtleniti 
az ellenforradalmi mozgalmat 

Berlin, augusztus 20. 

A baloldali munkásmozgalmak leleplezésére inditott razziák során a nemzetfiszocialista rohamosztagosok Oppelben fel- 

fedezték a Rothe Hilfe központját. Ugyancsak Oppelben polt a központja a kommunista 
szervezetének is. A megtartott házkutalások során rengeteg lőszert és fegyvert találak. 

A rendőrség és a nemzetiszocialista robamcsapatok összes n 61 embert vettek őrizetbe, a oizsgálat azonban még fo- 

Ilyik. A német lapok "-adása szerint az oppeli leleplezéssel valószinüleg sikerült teljesen elerőtleniteni a 

munkásszervezet terrorcsapat- 

némeftországi 

Kuba uj elnöke megköszönte 
Amerikának, hogy támogatták 

a lorradalmárokat 
nyának azért a támogatásért, amiben a 
vorradalmárokat részesitette. 
Cespedes kijelentette azt is, hogy Kuba 

most már erősen bizik abban, hogy az 
Unió pénzügyileg és gazdaságilag is segit- 
ségére lesz a válságos helyzetben küzdő 
Kubának. 

Némnet pémnzecsemeri 
egunmilliáral érféleüi 

éabeonmái vesz 
A gabona vételárának felél lefétjéből fizeti, 

műásik feléérti gyógyárukat szállit 
Bukarest, augusztus 20 
amely a romániai ter- 

létre, 

német gyógyárukat 

Az ágyu kerekhei alá került 
egy budapesti tüzérönkéntes 
A szerencsétlenül járt fiatalember a Wiener Bank- 

verein igazgatójának fia 
rajta. 

A szerencsétlen fiatalember sulyos belső 
és külső sérüléseket szenvedett. Kórházba 
szállitották, ahol rövidesen kiszenvedett. 

Guttmann Dénes, Guttmann Gyulának, 
a Wiener Bankoverein egyik igazgatójának 
a fia polt. 

London zsidósága nem akarja 
eltűrni, hogy a német atléták 

Angliában szerepeljenek 
Az atlétikai szövetség nem füri a sportiban a politikát 

azzal az indokolással, hogy az atlétikai telje- 
sitmény akkor is teljesitmény marad, ha azt 
horogkeresztes német versenyző produkálja s 
miután a sportban nem türhet meg semmiféle 
politikai szempontot, szó sem lehet arról, hogy 
a benevezett német atlétákat eltiltsa a ver- 
senyzéstől. 

A küldöttség azzal felelt, hogy amennyiben 
a német atléták felvonulnak, ugy a londoni 
zsidóság is felvonul ellenük. 
Az atlétikai szövetség elnöke értesitette a 

küldöttségjárásról és annak eredményéről a 
rendőrséget, amely megtette az előkészületeket 
arra, hogy elejét vegye minden esetleges rend- 
zavarásnak. A londoni zsidónegyedben ugyan- 
is nagyon izgatott a hangulat s a németelle- 

nes tüntetést valóban szervezik városszerte 

Diszkvalitikálták 
a pénzügyminisztert 

Bukarest, augusztus 20 
Megirtuk már, hogy Georgescu, a pénz- 

ügyi tisztviselők szövetségének elnöke 
párbajra hivta ki Madgearu pénzügymi- 
nisztert. 

A miniszter nem volt hajlandó Geor- 
gescunak elégtételt adni. 
Ezért Georgescu segédei egyoldalu jegy- 

zőkönyvet ovettek fel és a pénzügyminisz. 
tert diszkvalifikálták. 

Csónakhon azóceánon á! 
Neroyork, augusztus 20 

Martin Marie kalandos vérü francia fes- 
tő érdekes vállalkozást hajtott végre. A 
vállalkozó szellemü müvész, aki csónakon 
vágott neki az oceánnak, Madeirán át 
San-Domingóba, onnan pedig Newvorkba 
utazott. Utjának utolsó szakasza 850 ten.- 
geri mértföld volt. 

Az elszánt festőmüvészt veszedelmes ut- 
ja végállomásán, Newvyorkban, kitörő lel. 
kesedéssel ünnepelték. 

Elindult Szolmár lelé 

a dzsembeori halottjának 
koporsója 

Budapest, augusztus 20. 
Megirtuk már, hogy Contiu Joan szat- 

mári tanár, a gödöllői dzsemborin részt- 
vevő román cserkészek egyik vezetője, vá- 
ratlanul meghalt. A beszentelési gyász- 
szertartás pénteken délután zajlott le a 
Kerepesi temetőben. 
A temetőben, magyar részről, Papp An- 

tal dr. országos elnök, Molnár Frigyes dr. 
külügyi főtitkár, Major Dezső országos 
főtitkár, Sándor János és Kun Atilla ke- 
rületi alelnökök, cserkészvezetők, román 
részről Capiteanu konzul, Nedelcu sser- 
készfőparancsnok, Daia S. parancsnok 
és Sámbáteanu ezredes jelentek meg. 
A magyar cserkészszövetség dzsembori- 

jának első altábora magyar, a román cser- 
készek pedig román nemzeti szinü sza- 
laggal ékesitett koszorut helyeztek el a 
tragikus hirtelenséggel elhunyt cserkész- 
pezető-tanár ravatalán, amely körül 39 
magyar cserkész állt diszőrséget. 
Nedelcu cserkészfőparancsnok román és 

francia, Molnár Frigyes dr. magyar és 
francia nyelven, Cápiteanu konzul a köü- 
vetség nevében románul és franciául bu- 
csuztatta az elhunytat. 
A leólmozott koporsót pénteken éijszaka 

utnak inditották Szatmár felé. 

lelőötte a leleségét és anyósát, 

majd a vonat elé vetette magát 
Szolnok, augusztus 20. 

Szolnok közelében, Kunhegyesen véres csa- 
ládi tragédia játszódott le. 
Karakkas Mihály kunhegyesi gazdát elhagy- 

ta a felesége. A gazda felkereste a hütlen asz- 
szonyt s kérte, hogy térjen pissza hozzá, az 
asszony azonban hallani sem akart erről. Ka- 
rakkas Mihály erre, - nyilván előre készült 
a felesége visszautasitására s előre leszámolt 
már a maga életével is, - 

lekapta válláról a magával oitt fegyvert s 
kétszer az asszonyra lőtt. 

Azután ujabb két lövést adott le az anyósára 
is, akit boldogtalansága okozójának tartott. 
A két asszony sulyos sebből vérezve terült 

el a földön. 
Akkor a gazda eldobta a fegyvert és elsza- 
ladt, még mielőtt valaki lefoghatta volna. 
Később a Debrecen felé haladó vasutvonal 
töltésén kapták meg teljesen szétroncsolt 
testét. 

Öngyilkosságot követett el. Ő meghalt, a két 
asszonyt kórházba szállitották. 

" 

lvi



4. oldal ms. . 

Franciaország 
legnagyobb katonai raktára ég 

Lille, augusztus 20. 

Aire sur a Lis közelében, ahol Franciaország egyik legnagyobb k
atonai rak- 

tára és municiótelepe van, tüz ütött ki azokban a földalatti helyiségekben, ahol 

a kényesebb robbanó szereket tartják. 

A tüz már péntek dél óta ég, eloltására azonban gondolni sem lehet, mert az 

adott körülmények között behatolni a földalatti folyosókra egyet jelent a halállal 

anélkül, hogy az oltásra valami remény volna. A földalatti folyosókon már több 

kisebb robbanás volt. A föld felülete a raktárak környékén érezhet5en melegedik. 

A bároska lakossága nagy izgalomban él, mert bármelyik pillanatban bekövet- 

kezhetik az a nagy robbanás, mitől a katonai vezetőség és a szakértők rettegnek. A 

tüzet csak abban az csetben lehet elfojtani, ha sikerül annyra elzírni minden 

nyilást, hogy az égés oxigén hiányában magától megszünjék. A hadvezetőség külön 

mérnököket és szakértőket küldött ki az oltási munkálatok irányitására. 

...................................... 

Naponta 
50-60 ezer ember 
érkezik Budapesíre 
a Szen! István-napra 

Budapest, augusztus 20. 

Az ezévi Szent István nap iránt hatalmas 

érdeklődés mutatkozik. A látogatók száma va- 

lószinüleg az elmult év idegenforgalmát is 

tulszárnyalja, amikor pedig 300 ezer ember 

érkezett a magyar fővárosba. A MÁV kimu- 

tatása szerint a fővárosi pályaudvarokra a 

szakadatlanul érkező különvonatok naponta 

mintegy 50-60 ezer embert szállitanak. 

Vasárnapra Párisból 120 francia, Calaisból 

különvonaton 400 angol, Szófiából 150 bolgár, 

Münchenből pedig 800 bajor érkezik Buda- 

pestre. A külföldi vendégeket az idegenfor- 

galmi tényezők fogadják és szállásaikra ki- 

sérik. 
A Szent István nap programmja vasárnap 

reggel zenés ébresztővel kezdődik. Negyed ki- 

lenckor Serédy Jusztinián hercegprimás ce- 
lebrál nagymisét a Mátyás-templomban. Fél- 

tizkor a hagyományos körmenet is megindul. 

A programmot délelőtt térzenék és sétahang- 
versenyek, délután pedig szinielőadások és 
sportünnepélyek tarkitják. Estére kivilágitják 

a festői Dunapartot és nagyszabásu tüzijáté- 

kot rendeznek. 
A külföldiek minden bizonnyal kellemes 
emlékekkel hagyják el majd a magyar fővá- 
rost, amely látogatóinak ezen a napon sok 
szórakozással és káprázatos látványosságokkal 
kedveskedik. 

A hozományszöktető 
lüszerkereskedő bűün- 
ügyének lejleményei 

vannak 
Arad, augusztus 20. 

A nagyváradi Friss József esete kezd olyan 

csemény lenni, amiről naponta közölnek jelen- 
téseket az ujságok. Legutóbbi számunkban 

megjelent nagyváradi jelentésünket most ara- 

di munkatársunk egésziti ki a legujabb és 
nem érdektelen fejleményekkel, amelyek arra 

mutatnak, hogy esetleg egészen bonyodalmas 
bünügy kerekedik ki a végén abból, hogy 
Iriss József kereskedő megházasodott, majd 
„megszöktette" a felesége hozományát, hogy 
igy biztositsa a maga és régi szerelme együtt- 

élhetését. 
Jelentettük, hogy az elhagyott asszony fel- 

lépésére Aradon megtalálták és előállitották 
Friss Józsefet. Az előállitásnál jelen volt az 
asszony jogi képviselője, Friedmann Ignác dr. 
is, aki a kihallgatás előtt ajánlatot tett Friss- 
nek a kibékülésre. Megbizója nevében kije- 
lentette, hogy amennyiben a kereskedő 
60 ezer lejt visszafizet az „elszöktetett' 150 
ezer lejnyi hozományból, ugy visszaponják 
a feljelentést. 

Friss azonban nem volt hajlandó az egyezség- 
re s inkább vállalta az ügyészségi kihallga- 
tást. A főügyész előtt aztán előadta, hogy ne- 
ki a felesége még a házasság nlőtt igéretet 
tett adósságainak kifizetésére. A hozományt 
tehát erre forditotta. 

A kihallgatás után a főügyész celengedte a 
kereskedőt azzal, hogy hétfőn jelentkezzék uj 
ra. Nyomban azután a panaszos ügyvédjét, 
Friedmannt fogadta, aki kijelentette, hogy 

Friss házasságszédelgő s erről neki irásos 
bizonyitékai pvannak, 

amiket csak azért nem mutatott be eddig, 
mert bizott a békés kiegyezésben. Friss álli- 
tása, hogy a hozományt jogosan forditotta 
adósságai kifizetésére, nem állja meg a helyét. 
Tanuként ugyanis testvérére és annak felesé- 
gére hivatkozik, holott testvére és felesége so- 
hasem jártak Csehszlovákiában, viszont az el- 
hagyott asszony sem polt soha a házasság 

előtt Romániában, miképpen tehetett tehát 
igérelet a hozományra vonatkozólag, 
hogy azt Friss öccse és sógornője hallhassa? 
Friedmann azt igérte, hogy hétfőn beterjesz- 

ti a bázasságszédelgésre vonatkozó bizonyité- 
kait, hogy azoknak az alapján döntsön az 
ögyészség Friss letartóztatása fölött. 

ugy, 

London, augusztus 20. 
A 24-én kezdődő gabonakonferenciára 

már majdnem teljes számban megérkez- 
tek a kiküldöttek. Megkezdődtek az elő- 
zetes tárgyalások is, amelyekből a konfe- 
rencia résztvevői nagy 

A FEL VÁROS JELENLÉTEÉBEN. 
:.:.:.:.:.:.... 

Kiemelték a sósvizü szakadék 

mélyéről a 8 hónappal ezelőlt 
eltünt dési urilány holttestét 
A vállalkozó szellemű Hatalember élete is kockán forgott 

Dés, augusztus 20. 

Három évvel ezelőtt Dés határában be- 

omlott egy sóbánya, amelynek a helyén 

100 méter hosszuságu és 50 méter szé- 

lességü mélység maradt. 

Annakidején, amikor Andreescu dési ka- 
tonakarmestert két zenészkatona megüölte. 

a gyilkosok hátrahagyott soraikban azt 
irták, hogy ebbe a mélységbe vetik ma- 
gukat. A katonák kabátjait és sapkáit 
meg is találták a szakadék szélén, később 
azonban kiderült, hogy félrevezették a 

. 
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Vegyen részt ezévinegyedikés 
ÜDÜLÉS - SZORAKOZAS - VILÁGJÁRÁS.. 

CONTE GRANDE" 
30.000 tonnás pazar óceánjáróval auguszt. 30-tól szept. 16-ig. 

boldoy, gonutalan hét a tiszta ten 

Dins. Genova, Miláno 

leljes számban egvütt vannak ismét 

a gahonakonferencia tagjal 
Ez alkalommal megegyezésre számilanak 

bizakodást meritettek a megegyezés si- 

kerére vonatkozólag. 

A konferencia sikerét egyébként két- 

ségkivül az amerikai és főként a kanadai 

kiküldöttek döntik el. 

hatóságot, mert egyikük agyonlőtte ma- 
gát, mig a másik önként jelentkezett. 
A titokzatos szakadékról keringő men- 

de-mondák arra inditották 
Szabó Zoltán kolozsovári turistát, hogy 
a mélységbe kötélen leereszkedjék. 

A turista, amikor ismét felszinre került, 
elmondotta, hogy 300 méteres mélységig 
jutott. A szakadék alján levő sósviz fe- 
lületén rengeteg ló, tehén és más állati 
tetem uszkált, amelyeket a sátartalmu viz 

hihetetlen épségben megőrzött. A viz tük- 

Abbazia, Fiume, Dalmát-partvidék, Zara, Ragusa, Cattaro 
Corfu. Malta, Tripoli. Autókirándulás az Oázisokhoz, Sardinia 
és Corsica szigete. Francia Riviera, Cannes. Nizza, Juan-les- 

aden elképzelhető fedélzeti szórakozás, - Miváló, vazdag konyha. 
Miunden városban autó-kirándulások, elsőrangu ldegen-vezetőkkel. 
Részletes programmot küld és a kevés még rendelkezésre 
álló helure beitatkozást elfogad. t 

airoul de Volaj „SaRPIM", Bucuregti II., Calea Grivitel 128. TImisoara, Str. I. C. 
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rén, az állati tetemek között 

M állami hivataloknak ezentul 
csak a capsiól szabad fát venni 

Nincs többé árlejtés, versenytárgyalás, törvény: mindennél 
hatalmasabb a miniszleri 

Csikszereda, augusztus 20. 

A Monitorul Oficial egyik utóbbi számá- 

ban rendelet jelent meg, amely meglehetősen 

nagy feltünést váltott ki a Székelyföldön. 

mert igen sulyosan érinti a székely gazdaem- 

bereket. 

A kérdéses rendelet arra utasitja az összes 

közhivatalokat, hogy ezentul 

tüzifa szükségleteiket csak az állami faki- 

teremlő üzemektől, nevezetesen a Capstól 
szerezhetik be. 

A rendelet megszabja az árat is. Csikszeredá- 

ra hivatkoztatva tizezer kiló tüzifa az állami 

hivatalok részére 3 ezer lejbe kerülhet, illet- 

pe ennyiért szállitja a Caps Csikszeredába az 
állami hivatalok részére. 

A rendelkezés indokolása azt mondja, hogy 
a kormányt a takarékosság késztette erre a 
lépésre. Az egyezség az állami erdők auto- 
nom intézetével, a Caps-sal. már létre is jött. 
Igy olcsóbban jutnak az állami hiovatalok tiü- 
zifához, a megállapodásnak ezenkivül még az 
az előnye is megvan, hogy a fáért kifizetett 
pénz nem kerül idegen pénztárakba, hanem 
bizonyos százalékban legalább az állampénz- 
tárban marad. 

Eddig az volt a rendszer, hogy a közhiova- 
talok nyiloános árlejtések során szerezték be 
szükségleteiket. Igy rendelték ezt el a törvé- 
nyek és a vonatkozó szabályrendeletek. 

Ezeken az árlejtéseken a Székelyföldön ter- 
mészetesen a székelyek, vagy legalább is 
azok a fakereskedők pettek részt, akik a 
székelyektől szerezték be a fájukat. 

rendelet 

A közhivatalok jelentékeny mennyiséget fo- 
gyasztottak s erre a fogyasztásra a széke- 

iyeknek, akik javarészt a fából élnek, nagy 

szükségük volt. Most aztán az állam takaré- 

kossági szempontból, versenytársként lépett 
fel. 

Takarékossági szempontból! A számitás 
azonban, amivel ott fent Bukarestben dolgoz- 
tak, nagyon sántit s távolról sem szolgálja 
azt a célt, aminek ürügyével a rendeletet ki- 
adták. Eddig még mindig rossz következmé- 
nyei voltak annak, ha az állam konkurren- 
ciát kezdett a magánvállalatokkal, termelők- 
kel. Bukarestben rossz nemzetgazdászok van- 
nak, mert az a fa, amit az állami hivatalok 
ezentul a Capstól fognak beszerezni, csak lát- 
szólag jelent megtakaritást. Az állam első- 
rendü érdeke nem az, hogy lekonkurrálja a 
magánkereskedelmet, hanem az, hogy a ma- 
gánkereskedelem forgalmazzon s tudjon adót 
fizetni az államkasszának. A székelyek adót 
fizettek a keresetük után, a magánvállalatok 
szintén adót fizettek, a Caps nem fizet adót 
s ezért is tud olcsóbb lenni. 

Amennyivel a Caps olcsóbban adja a fát, 
annál sokkal több adót szedett be az állam 
az után a fa után, amit az állami hioata- 

lok a cégektől és a termelőktől vásároltak. 

Rossz üzlet az ilyen takarékosság az állam- 
kincstárnak. És rossz üzlet erkölcsi szempont- 
ból is az ilyen konkurrencia, nem is beszélve 
arról, hogy koldusbotot eredményezhet sok 
ember kezébe, ami ugyancsak nem válik di- 
szére az országnak. 

veri levegőn. Velence, Brioni, 

egy női holttestet is látott. 
A désiek a leirásból csakhamar ráisma 
tek, hogy a szakadék alján levő 

női hulla Steiner Róza dési urilánnyal 
azonos, akinek 8 hónappal ezelőtt ny. 
ma veszett. 

Az eltünt lány hozzátartozói hasztala. 
nul kérték Szabót, hogy ismét a mélység. 
be bocsátkozzék... A turista elutazott é 
a holttest a szakadék mélyén maradt. 
Pápai Lajos 21 éves vizvezetékszerelj 

személyében most ujabb vállalkozó akadt 
aki kijelentette, hogy felszinre hozza ai 
öngyilkos urilány holttestét. Pápai a rend. 
őrség, csendőrség, tüzoltóság és a feél vi. 
ros jelenlétében szombaton délelőtt eresz. 
kedett le a szakadékba. A vállalkozás si. 
került. A fiatal szerelőnek sikerült . 
holttestet a mélységből kiemelni. 

Az öngyilkos urilányt, akinek teste és 
arcoonásai a sósvizben mitsem oáltoz. 
tak, még szombaton délben eltemették 
és igy nyolc hónappal halála után oét 
re az anyaföldbe juthatott. 

Pávai elmondotta, hogy amikor a lejt 
tását revolverlővésekkel jelezte, 

fent még tovább bocsátották a kötelet. 

Ezáltal nyakig a vizbe került és kevés 
kija polt. hogy meg nem fulladt A mély- 
ség alján különben is olyan fojtó a le 
vegő, hogy gyengébb szervezetü ember 

azonnal eszméletét veszthetii 

- Meghülésnél, náthaláznál, mandolalob- 

nál, torokgyulladásnál, valamint idegfájda maknál 

és szaggatásnál naponta fél pohár természetes 

„Ferenc Józset' keserüviz rendes gyomor 
és bélmüködést biztosit. 

. 

Zsombolya vasutat kap 
Temesvár, augusztus 20. 

A Zsombolya-Jánosföld közötti vastt 
vonalat ujból át akarják adni a forgalom: 
nak. Az eddigi tervek szerint a vasutv0 

nalat Zsombolya bekapcsolása nélk 
akarták megnyitni, ami az amugyis teljes 
visszafejlődés utján haladó városra suly 
csapást jelentett volna. 

Baran Coriolan dr. vármegyei prefek 

tus az ügy érdekében most Bukarestben 

járt, ahol az illetékesek 1géretet tettek 

hogy az ujból megnyitandó vonalba, 4 

melynek egy részét a ju
goszláv határki- 

szögelés matt ujból kell építeni, Zsom 0 
lyát is beleveszik. 

Ma kezdődik az arad 
diákkongresszus 

Arad, auguszíus 7) 
Vasárnap, hétfőn és kedden, - mint 

tettük, - Áradon diákkongresszus lesz aá 
lyet a Bukarestben tanuló erdélyi T0 6 
egyetemi hallgatók rendeznek. Szombaton s05 készitő tárgyalások folytakk A delegált 
nagy része már Aradra érkezett. A konó 
szus, amelyen mintegy 800-1000 diák 
vételére számitanak, vasárnap déleiőtt 8 
turpalota nagytermében veszi kezdetét. val 
A városban teljes rend és nyuga om azs 

jóllehet, tartani sem kell attól, hogy Teks 
varás történhetik. A hatóságok mindel ú 
tézkedést megtettek. Lázár Ágoston 1 ad0t 
megyei prefektus pénteken nyilatkozato!; 
közre, amellyel az esetleges nyugtalans 
eloszlatta. enűleő 
A kongresszuson a kormányt valószi 

Gusti közoktatásügyi miniszter, Hatiel ' 
délyi miniszter és Tiles Viorel min! 
nökségi államtitkár képviselik. 
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Brassó, augusztus 20. 
Brassó város állandó választmánya teg- 

délután ülést tartott, amelyen több 
1 fontosságu határozatot hoztak. Ezek 

nés ározatok azt mutatják, hogy a város 2 letősége a közrendészetre irányuló te- 

enységét, valamint a városfetjlesztési 
"oerammjának jelentősebb részét még a 

a tél beállta előtt, a lehetőségekhez mér- 

(en, meg akarja valósitani. 

Ez bizonyos mértékben skerült is 

Az idei évben ugyanis tető alá hozták a 

nek 

nyal illamosmüvet, megkezdik a közvágóhid 
épitését, megcsinálják a városi sportpá- 

vát. rendbehozták a tereket és parkokat, 
tala. most pedig hamarosan megvalósitják az 
ség. annyira várt nagy városi fürdőt, korcso- 
tt és lyázó telepet és csónakázó helyet. 

HAMAROSAN MEGVALÓSUL A 
zei SIRAÁND ÉS A VÁROSI Tó 
a 

A város állandó választmánya ülésének 
end. legérdekesebb pontját kétségtelenül az 
pá. uj strand felépitésének kérdése képezte. 
resz. Mint ismeretes, a város vezetősége külön- 
is si- böző ajánlatokat kapott strand, illetve 

a korcsolyapálya megépitésére. Ezeknek az 
ajánlatoknak olyan hibáik votak, hogy 
azokat a főleg technikai szempontból nem fe és echnik nak egészségtelen és keleties szégyenfolt- 

loz. ikerült megvalósitani. ja az a középkorból itt maradt beszálló, 
; ............................................... ették szm 

'*4) Visszaállitották a régi 
1éjt munkarendet 

a városházán 
fl4 minisztertanácsi ini:Kedés a hivatalos 
kevés órákat országosan ugy rendezte, hogv a e 
nélynyári időszakban ée és inneputári : Brassó, augusztus 20. 
a le napon déllután legyenek hivatalos órák. j 
mbera Ennek az általános rendelkezésnek meg- Az állandó választmány halározta hogy 

felelően Brassó város is igy osztotta be pontos kimutatást készit a Brassó város terü- 
a hivatalos órákat. Minthogy a város kö- letén levő épületekről. Eddig ugyanis nem 

. zönségének érdekeivel ez a beosztás ösz-Vvolt megbizható kimutatása a városnak ar- 
éz i z 2 . z . z ő. 

alb sze nem egyeztethető, az állandó választ- fól hogy hány. épület át ri területén és 
naknál mány most ugy határozott, hogy visszaál- fval Iho2 befató kérve kbőr álla tották 
szetes litja a régi rendet. Ezután tehát héttőón ülvatalhoz peluto kervenyekbel allapllott 
mo és ünnepnapi napokon is délelőit lesz- meg . 
9 nek a hivatalos órák a városházán. A kimutatás hiányának tulajdonitható, 

hogy a városi házadókat sem lehetett megfe- 
"m- § k lelően kivetni és soha sem lehetett előirányoz- 

zabadlábon vammna ni az ilyenfajta adókból származó bevétele- 

a számológép gyanusi- 
tofttjai 

Brassó, augusztus 20. 

A szélhámosságon kapott Blumenfeld 
taimondot és szeretőjét, Gogel F. Flori- 
át, akiket, mint ismeretes, abban a pil- 
lanatban füleltek le, amint egy Cdhner 
tipusu számológépet akartak eladni, az 
ügyészség szombaton szabadlábra he- 
yezte. 

Kiderült, hogy a két szélhámos ellen 
temmiféle olyan bizonyiték nincs, amely 
igazolná, hogy Brassó város területén 
Vagy a vármegyében valamilyen törvény- 
ellenességet követtek volna el. Lehet, hogy 
a gépet Bukarestben jogtalanul szerezték, 
e ezt nem lehet bizonyitani. 

4 

hatóságokat, hogy azok nyomozzanak
 to- 

b, de a két gyanusitottat, bizonyitékok hányában, szabadon engedték. 

Betövök jártak a Gudh- 
éle mérnöki irodában 

Brassó, augusztus 20. 

ei ombat délben vakmerő betörés történt 
ez h mérnök irodájában, a Fekete-utca 46. 
vet alatt. A betörő nyilván a helyzettel is- 
tOS e 

! 

fi z 

Zelésre szánt pénzre vadászott. 

ban amelyet azonban részben nem az irodá- 

he artottak, részben az iroda olyan eldugott 

meg te rejtették, hogy a betörő nem 
találta 

tel házban lakó Engel Hilda félkettő tájt ta- 
zott a lépcsőn egy elég jól öltözött, ma- 

lefel Mürkeruhás emberrel, aki izgatottan jött 

2 lépcsőn. 
tende osra veszik, hogy ez volt a betörő. A 

Mrség nyomoz a besurranó tolvaj után. 
" 

BRA 

Z ügyről Brassó értesitette a bukaresti 

gyén lehetett, aki a szombati munkás- 

felfeszitette az ajtót és keresni kezdte a 

Ilyenformán a város más irányba kez- 
dett. tapogatózni és megállapitotta, hogy 
a Spreng alatt lévő terület pompásan meg 
felelne hatalmas strand, csónakázó tó és 
ftéli korcsolyapálya megépitésére. Ezen a 
területen ugyanis, ahol jelenleg mocsarak 
és lápok éktelenkednek, nagyszerüen fel 
lehetne használni a Vidombák patak tisz- 
ta vizét. 

A nagyszabásu terv annyira előrehala- 
dott állapotba jutott, hogy azzal a város 
állandó választmánya is foglalkozott. 
A vezetőség bizottságot küdött ki, mely- 
nek az a hivatása, hogy a Spreng alatti 
terepet alaposan megvizsgálja és a vizs- 
gálat alapján pontos terveket készitsen a 
strand és csónakázó tó megépitésére. 

Értesüléseink szerint a strandot és az 
ezzel kapcsolatos részeket pompás bá- 
zakkal, kabinokkal épitik be, ugy, hogy 
Brassó jövendőbeli fürdője a nyugati igé- 
nyeknek minden szempontból meg fog fe- 
elni. 

VÉGLEG MEGTISZTITJÁK A 
BELVÁROST A BÜZTŐL 

A városrendészetet is meglehetősen 
szorgalmazza a városi tanács. A belváros- 

l 

Most már biztos, hogy felépitik 
a nagy sírandiürdőt 

A Spreng alatti területen épül fel a strand és ahhoz a Vidombák-patak vizét használják 

S.Z 

amely a Kolostor-utcában lévő „Kis Ko- 
rona' szállodla mögött müködött. Itt 
a város szivében, naponként a falusi sze- 
kerek tömegei szállnak meg és az állatok- 
tól visszamaradt piszok az egész kör- 
nyéket kellemetlen büzzel fertőzi meg. 

A város vezetősége elhatározta, hogy a bel- 
városi „beszállót" megszünteti és ezzel a bel- 
várost megszabaditották egy olyan mocsokfé- 
szektől és bacillusközponttól, amely a száz 
év előtti kis Brassónak is szégyene lett volna. 
De nemcsak a belvárosban láttak neki eré- 

lyes kézzel a tisztogatásnak, hanem a külvá- 
rosi részeket is nyugati nivóra emelik. A vá- 
rosi főorvos jelentést tett a városi tanácsnak, 
hogy az állomás környékén levő uj város- 
rész tele van piszokkal és borzalmasan elha- 
nyagolt állapotban az egész környék egész- 
ségét veszélyezteti. Az állandó választmány 
az egészségügyi bizottság javaslatára külön 
bizottságot küldött ezeknek a szeméttel bete- 
lepitett terepeknek kivizsgálására. A város 
vezetősége elhatározta, hogy a város külső ré- 
szeit a legrövidebb időn belül radikálisan 
megtisztitja a büztől és piszoktól. Ezzel az eré- 
lyes intézkedéssel megszünnek azok a töme- 
ges panaszok, amelyek évek óta soha sem ta- 
láltak meghallgatásra. A multban mindenre 
akadt pénz, csak arra nem, hogy a külvárosi 
utcákat is rendben tartsák. Most végre akad- 
tak emberek, akik belátták, hogy a külváros 
is ugyanugy megérdemli a városatyák jóin- 
dulatát, mint az agyonfavorizált belváros. 

Visszaveszik a városi telkeket azoktól, 
akik a telkek vételárát még nemfizették ki 
A város összeiratja Brassó valamennyi 6ázár 

ket. Az állandó választmány utasitotta Socol 
városi főmérnököt, hogy a város területén le- 
pő összes épületekről készitsen pontos kimu- 
tatást. A házak összeirása a közel jövőben 
meg is kezdődik. 

A házak ügyével áll némileg kapcsolatban 
a házhelyek kérdése is. A kisajátitások során 
ugyanis a város rengeteg házhelyet adott el 

olcsó pénzen azoknak, akiket a törvény sze- 

rint bel- és kültelkekhez való jog megilletett. 
A kisajátitások már évekkel ezelőtt megtör- 
téntek, de még mindig rengetegen vannak 
olyanok, akik a házhelyek pételárát nem ft- 
zették meg. 
Az állandó választmány elhatározta, hogy 

azokat, akik a várostól kapott területen már 
épitkeztek, de a terület vételárát még nem Hi- 

zették ki teljes mértékben, perbe fogják. 
Azoktól pedig, akik a területen nem épitkez- 
tek, de közben eltávoztak a város területéről, 
egyszerüen elveszik a telkeket és az adásvételi 
szerződést megsemmisitik. 
Végül pedig az állandó választmány elha- 

tározta, hogy a Romántemplom-utcáb m elké- 
szült csatornázást meghosszabbitlják és a 
Hosszu-utca és a Közép-utca közötti részt is 
bekapcsolják, Ennek költségeit a kérdéses sza 
kasz háztulajdonosai viselik, de felét a jövő 
évi költségvetésbe a város felveszi és meglé- 
riti. 

Elfodgiále 
e. " 

a Vemczel-féle beförés 
mmdásil fetesét is 
A biünitiárs, Máié Dénes, néb5ány 65ónappal 
ezelőtt meggyilkoli egy brassói Dérkocsisí 

Brassó, augusztus 20 [lakik özvegy Stanislau Anna nevü asz- 
A legutóbbi betörésekkel kapcsolatban 

a rendőrségnek tegnap ujabb szenzációs 
és sikeres napja volt. A detektivek letar- 
tóztatták a betörőbanda második tagját 
is, Máté Dénes rovottmultu egyén szemé- 
lyében. 
Mint ismeretes, a Wenczel-féle épitke- 

zési telep, az ecetgyár, valamint aa többi 
helyeken elkövetett betörésekre és kasz- 
szafurásokra Hajdu Ferenc letartóztatásá- 
val világosság derült. Hajdu Ferenc, a 
kinek letartóztatásáról lapunk tegnapi 
számában beszámoltunk, vallomásában 
mindoössze csak annyit árult el, hogy a be- 
törésekben Ferencz János, a derestyei 
templom hirhedt fosztogatója segédkezett. 
A nyomozó hatóságok azonban ezzel a 

válasszal nem elégedtek meg, hanem to- 
vább kutattak. Megállapitották, hogy 
Hajdu Ferencz, aki az egész betörő ban- 
dának tulajdonképpeni feje volt. egy 
másik gyanus alakkal jár együtt. Ezt a 
gyanus alakot a rendőrség napok óta fi- 
gyeli. 
A detektivek azt is megtudták, hogy 
ennek a megfigyelt embernek igaz: neve 
Máté Dénes és a vár-ut 15 szám alatt ; 

dott társa letartóztatásáról, látta, 

szonynál. Napokon keresztül tigyeltette a 
rendőrség a házat. Máté azonban nem tért 
vissza falujából, ahová még akkor szö- 
kött ,amikor Hajdut letartóztatták. 

egnap este aztán az ügy szenzációs 
fordulatot vett. A detektivek észrevették, 
hogy Máté Dénes bemegy a Gyár- uton 
levő lakásába. Követték. Máté éppen 
egy csomagot akart átvenni háziasszonyá- 
tól. Éppen bucsuzott. 
A következő pillanatban beléptek a de- 

tektivek és a „törvény nevében" felkiál- 
tással bilincset raktak kezére. 
Máté letartóztatása után Hajdu Józese- 

fet ujból kihallgatták. Cráciun rendőr- 
igazgató, aki az egész ügyben a nyomo- 
zást vezette, közölte Hajduval, hogy 
biztos információi szerint a sorozatos be- 
törésekben nemcsak a nagyenyedi fog- 
házban ötéves büntetését kitöltő Ferencz 
lános, hanem Máté Dénes is segédkezett. 
Hajdu József, aki még ekkor nem tu- 

ogy 
kelepcébe került és vallani kezdett. Sőt: 
tulvallott. Azt vallotta, hogy 
a betöréseket tulajdonképpen Máté kö- 
vete el 

. 

EMIL E 
n 

emberi besfiák 

és azoknak Máté volt a tulajdonképpeni 
értelmiszerzőjük. Ő mindössze csak se- 
gédkezett. 
E vallomás után szembesitették Hajdut 

és Mátét. Ez a szembesités váratlanul tel- 
jesen uj megvilágitásba helyezte az ügyet. 
A cinkostársak ugyanis kezdetben majd- 
nem hajbakaptak azon, hogy a betörése- 
ket voltaképpen melyikőjük is követte el. 
Hosszas vita után végül is megállapodtak 
abban, hogy ! 
mindketlen egyforma mértékben miü- 
ködtek közre, palamint abban is, hogy 
a banda feje Hajdu József volt. 
A szembesités után ujabb 

felfedezés történt. Kiderült ugyanis, hogy 
Máté Dénes letartóztatásával egy bor- 
zalmas gyilkosságra is pilágosság de- 
rült. 

Néhány hónappal ezelőtt Brassóban 
meggyilkolták Nicon János bérkocsist. A 
gyilkosság éjszaka történt. A kocsist tabb 
késszurásos sebből pvérezbe ás haldokolva 
találták meg az egyik külvárosi utcában. 
Beszállitották a kórházba, de a kocsis né- 
hány órán belül meghalt. Mielőtt meghalt 
volna, a hatóságoknak elmondotta, hogy 
egy ismeretlen ember támadta meg és 
ticskával leszurta. i 
Azokból az adatokból, amelyeket a 

meggyilkolt bérkocsis adott, megállapitot- 
ták, hogy 

4 személyteirás pontosan Máté Dénesre 
illik. 

Máté kihallgatása során a nyomozó kö- 
zegek váratlanul a bérkocsis meggyilko- 
lását illetőleg is kérdéseket tettek fel. 
Máté Dénes a bizonyitékok sulya alatt 
beismerte a gyilkosságot. 

Előadta, hogy nem akarta megölni a bér- 
kocsist, hanem a kocsis támadta meg őt. 
Jó hangulatban volt, egy kicsit ivott is. 
A kocsis anélkül, hogy bármnit is csinált 
volna, belekötött. Dulakodás támadt kö- 
zöttük, amelynek hevében bicskájával 
leszurta. 
A kocsisnál annakidején nem találtak 

pénzt és igy 

nincs kizároa, hogy Máté Díénes kira- 
bolta a bérkocsist. 

A nyemozást most ilyen irányban foly- 
tatja a rendőrség. 

A Máté Dénes lakásán tartott házkutatás 
során a különböző helyekről ellopot hol- 
mik egyrészét megtalálták. A többieket 
most keresik. A rendkivül érdekes és gyil- 
kossággal kompliikált bünügyben a betö- 
résekre vonatkozó nyomozást lezárták, te- 
kintve, hogy Máté Dénes letartóztatásával 
az egész bandát lefülelték. Most csak a 
gyilkosság ügyében nyomoznak és a lo- 
pott holmik után kutatnak. 

sói izr. hitközség folyó hó 26-án este fél 9 
órai kezdettel nagyszabásu hangversenyt ren- 
dez árvaházutcai templomában. A müvészi 
eseménynek igérkező hangverseny kiemelkedő 
részét fogja képezni Katz Salamon temesvári 
főkántor és Fejér Sándor brassói hegedümü- 
vész szereplése. A hangverseny iránt már is 
nagy érdeklődés mutatkozik. - Jegyek vált- 
hatók Farkas és Tsa, Benkő Ignác, Révész 

József, Rosenberg Mór és Hercz Béla (cégek- 
nél) urak üzletében. 

Primária Municipiului Brasoo. 
No. 19.815-1933. 
204 D. C. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Tekintettel arra, hogy az I. ároperés 
eredménytelen volt, köztudomásra hoz- 
zuk, hogy 1933 szeptember 4-én délelőtt 
1) czAkor Brass) város erdőhivatalánál, 
(Kálvin-ucca 5.) a „Clabucet" legelővé 
valvaló való átalakitásra szánt erdőrész- 
ben levő körülbelül 20.000 köbméter lucz 
és jegenyefenyőre egy II. zárt ajánlatok- 
kal egybekötött nyilt árverés lesz ugyan- 
azon feltételek mellett. 

Kikiáltási ár egy köbméterre 30 lej. 
Bánatpénz vagy 60.000 lej készpénz, 

vagy 120.000 fej állami értékpapirokban 
helyezendő letétbe. 
Érdeklődők a feltételekről Brassó vá- 

ros erdőhivatalánál a hivatalos órák alatt 
tudomást szerezhetnek. 
Brasov, la 16. August 1933. 

Primar: Secretar Generel: 
Dr. Voicu V. Maxim. 
§Seful serviciului: 

in4.J. Alb - . 

szenzációs 

4 TEMPLOMI HANGVERSENY. A bras- 
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Kereskedelem 
Irta: Kosztolányi Dezső 

Ezen a tunya, aluszékony alföldi furdő- 
telepen, ahol átásitozom napjaimat, mult- 

kor fölfedeztem egy ujságosbódét, köz- 
vetlen a közelünkben. Addig nem is vet- 
tem eszre. Mindig a hetedik határba kel- 
lett gyalogolnom egy levélboritékért, egy 
szal gyufáért. 

Cifra papirok lobogtak róla, a haladást, 
az élet pezsgő szellemét hirdetve. „Az ösz- 
szes hazai s külföldi lapok és folyóira- 
tok." Borotvapengék szakszerü élesitése. 
„Tüzkövek." „Öngyujtók javitása". 
Könnyes szemmel üdvözöltem. Végre. 

végre- valahára. " 
Lefekvés előtt mégegyszer megnéztem 

az ablakból, hogy nem látom-e. De ott 
volt. Biztatólag derengett felém a sötét 
fák közül. mint valami világitótorony. 
Mihelyt megvirradt, oda.ohantam, hogy 

bevásároljam ezt-azt, ami szükséges, egy 
egész hónapra, egy egész életre. 
- Kérem, - lihegtem - kérem. 
- Azonnal, - csititott egy komoly, 

laseu hang. 
A hang felé pillantottam. 
Minthogy a hang tulajdonosát a cifra 

papirokkal teletagasztott üvegkalitka el- 
takarta, csak egy szürke mellényt láttam 
s a szürke mellény en egy ezüst oraláncot. 
Bekukucskáltam. 
A szürke mellény lefelé egy szürke 

nadrágban folytatódott, fölfelé pedig egy 
kemény gallérban, egy régimódi, magos. 
csokornyakkendőben, egy gyér, ápolt fe- 
hér szakállban, egy redős, de jóságos arc- 
ban, melyben kék szemek ragyoztak, zó- 

val egy tiszteletreméltó, méltóságára tar- 
tó vidéki öregurban, aki ennek az ujsá- 
gosbódénak korlátlan ura s hivatása sze- 
rint valószinüleg ki is szolgálja a közön- 
séget. 
Nem tetszett neki, hogy kiváncsisko- 

dom. Rám szólt: 
- Tessék várni. 
- Igenis. 
Nem értettem, hogy miért kell várnom. 

Más vevője nem volt, csak én. Ő pedig 
ott benn semmit sem csinált. Csak állt 
mozdulatlanul s az üvegkalitka falára 
bámult. De azért vártam. 
- Két-három perc mulva érdeklődött. 
- Nagyon siet? 
- Nem nagyon. 
- Azért, - mondta. - Sietni sohase 

[/ 

Mecgint elmult egy kis idő. Akkor czt 
kérdezte: 
- Mit óhajt? : 
- Sok mindent,. - hadartam. - Elő- 

ször is külföldi lapokat, folyóiratokat. 
Van minden? 

- Hogyne. 
- Az Illustrations-t s talán a Timest is. 
Sarkon fordult. A bódé homályos belse- 

jében rakosgatott sokáig. 
A helyi ujság egy régi számát nyuj- 

totta s egy ponyvaregényt. 

Nagyot néztem. 
- Cigaretta? 
- Jelenleg éppen nincsen. 

Jövő héten lesz. Ha lesz. De 
van. 

Sohase szivaroztam. 
Mindenesetre összevásároltam arnyit, 

hogy naponta megkaphassam a jő közér- 
zésemhez föltétlenül szükséges nikotin- 
mérgezésemet, mely nélkül már élni se 
tudnék. 

Bélyegeket kértem. Mindenfélét, bel- 
földre, külföldre. Mióta itt szorakozom, 
senkinek se irtam. Legalább harminc le- 
véllel tartozom. 
Leemelt a polcról egy ütött-kopott fü- 

zetet. Lapozgatott benne s tölsóhajtott 
Elém tette. Egyetlen bélyeg volt benne. 
- Bocsánat, ez okmánybélyeg 
- Okmánybélyeg? Hát az is bélyeg? 
- Sajnos, én nem használhatom. 

Elfogyott. 
szivarom 

- Vegye meg- kérlelt minden átme- 
net nélkül s kissé oldalt billentetée a fe- 
jét. 

Ránéztem. Az okmánybélyegre néztem. 
27 pengő 50 fillér. Sokaltam 
Ő nem tett le kedvenc ötletéről. Foly- 

ton simogatta repedezett, öreg kormeivtl. 
Felém tartotta csábitólag: 
- Szüksége lehet rá még valamikor az 

életben. 
Amikor viharosan ráztam a fejem, be- 

csukta a füzetet és vállat vont. Egyszerre 
azonban, mintha valami eszébe jutna, in- 
tett, hogy. ne menjek. Főlvillant sze- 
mem. Egy papirdobozt kotorászott elő. 
Kinyitotta. Az orrom alá dugta. 
- Tüzkövek, - ajánlgatta. mintha a 

levelezés ki nem elégitett szenvedélyét 
valami rejtélyes, eddig föl nem deritett 

ERASSOLSZEM 

összeiül Brassóváros nagytanácsa 
A közgyülés kártalanitja a martonfalvi földesuszamiás károsultjait 

Prassó, augusztus 26 
Amint azt elsőnek jelentettük, szerdán 

augusztus 23-án a városi nagytanács ülést 
tart, amelyre a meghivókat szombaton 
délelőtt már szét is kü.dték. 
A városi tanács ülése tárgysorozatának 

első pontja a városi pénztár rendes havi 
verifikálása. Ugyanakkor a tanács felül- 
vizsgálja és jóváhagyja a gázgyár elmult 
évi mérlegét és zárszámadásait. 

A városi tanács ezenkivül foglakozni 
fog a város adósságainak és követelé ései- 
rek rekompenzálásával, amelynek részle- 
teit az állandó választmány részleresen 
kidolgozta. Ugyancsak programmba vet- 
ték a kisajátitás utján eladott házhelyek 
kinnlevőségeinek beinkasszálását peres 
uton, vagy pedig a házheyek vieszavételé- 
vel, a Spreng alatt tervezett stvaud és 

csónakázó tó felépitésének jóváhagyását. 

Meászabadul Brassó városa 
fizmilliós állami tartozásától 

A város engedelmet kapon arra, 609gy állami 
kövelelései lerőére adósságaii elszámolja 

Brassó augusztus 20 
Az állandó választmány mai ülésén a 

város pénzügyi kérdéseit is megvitatták és 
különösen az allammal szemben fennálló 
tartozások és követelések kiegyenlitésé- 
nek szükségességét szögezték le. 
A pénzügvminiszterium nemrégen 
rendeletet adott ki, amely szerint a váro- 
eoknak jozukban áll az állammal szem- 
ben fenálló adósságaikat rekompenzálni. 

Brassó városnak az állammal szemben 
közel tizmnillió lej adó sága pan 

Ugyanakkor a köveelései jóval nagyob- 
bk. ; 
Köztnd másu, hog" 

nyek és kszárnyák 
az ál ami intézmé- 

évek ót. nem f.zet- 
ték vizdi iijárandóságaikat. Azonkivül a 
városnak hatalmas összegek járnak azok 
ból az adókból, valamint látványossági il- 

amelyeket az álami letékekből, adoni- 

vaialok inkasszálnak és amelyeket a vá- 
ros szintén évek óta nem kapott meg. 
Hasonlóképpen nem kapta meg a város 
azokat a százezreket és milliókat sem, 
anelyekkel az állami intézmények tartoz- 
nak házbér fejében. 
A vizdijak miatt a város többizben per- 

rel fenyegetőzött. Ső néhány peres eljárás 
meg is indult. Ezek a a perek azonban va- 
lószinüleg megszi:nnek, tekintve, hogy a 
város az állammal szemben fenálló tiz 
mi Bó lejes adóssagá' az állami tartozá- 
sokban most már elszámolhatja, Ezzel a 
muvelettel Brassó városa egy 
megszabadul adósságainak jelentős részé- 
től, és költségvetését kedvezően tehermen- 
tesiti. Ugyanakkor olyan kvetelésekhez 
jut. amelyekről - ismerve a belföldi fi- 
20 öképeeséget - észintén szólva régen 
lemondott. 

Szempilladivai - emberkinzás 
Budapest, augusztus 20. 

Szempillát ragaszt egyik kozmetikai 
szalonban valami külföldről érkezett koz- 
metikusnő. 

Nem egyezere ragasztja felaz egész szem 
pillát, hanem szálanként toldja meg a 
meglévő szempillák hosszuságát egy-egy 
szórszállai. 
Órákig tartó keserves munka és keserves 

gy öterelem, amely alatt a médiumnak sze- 
mét sem szabad rebbenteni. 

Négyhetenként ujra és ujra kell keresz- 
tülesnie a jelentkező áldozatnak ezen a 
torturán. A közbeeső időben pedig olyan 
élvezetekről kell lemondania a meghosz- 
szabbitott szempilláju dámának, mint a 
reggeli mosakodás, vagy az, hog gy megdör- 
gölje szemét, ha viszket. 
Pedig milyen jó, ha az ember balszeme 

viszket: örömet jelent. 
Nem szabad hozzányulni a meghosszab- 

bitott szempiliához, mert könnyen elferdül. 
Mindezek után bizonyára azt méltóztat- 

nak kérdezni: ki az az áldozatkész bolond, 
aki hajlandó elviselni ezt a gyötrelmet és 
mindazt, amivel együtt jár csak azért, 
hogy a szempillája Z szálanként ragaszt- 
va - néhány milüméterrel hosszabb le 
gyen. Tévedni méltóztatnak. A kozmetikus 
hölgy forgalma nagyon nagy és sokan van- 
nak ilye en - áldozotkész hölg gyek. 

Vajda miniszterelnök 
Brassóban 

Vajda Sándor miniszterelnök pénteken 
éjszaka Brassóba érkezett. A minisztere 
nök szombaton részt vett Gáspár fonel 
országgyülési képviselő fiának kereszte- 
lőjén. A kormányelnék szombaton délben 
1 óra 44 perckor elutazott Brassóból. Ko- 

lozsvárra ment, ahol több napot tölt. 

csapásra 

l 

A város elhatározta még, hogy a Cent 
mögötti részen, Martontalván történt leg 
utóbbi földcsuszamlás -áldozatait kése 
lyezi, illetve kártalantja. Mint ismerei, 
itt a föld 3 ház alatt megcsuszott oly 
annyira, hogy a házaka: azonnal ki kelle 
ürteni és Íc kellett bontani. Ezeket 

ű 
hajléktalanná vált lakókat akarják mo s 
kártalanitani. Ez ügyben szintén a vároy 
tanács fog véglegesen döntem. 

Istentisztelet a brassói magya 

evanaélikus templomban 

A brassói magyar evangélikus templomban 

folvó hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órako 

Járosi Andor kolozsoári evangélikus lelkipás. 

tor, theológiai m. tanár végzi az istentiszteje. 

Pel. 

Szolaálatos yónyszerlérak 

Folyó hó 19-től szeptember hó 2-ig éjjd, 
délben, ünnep- és vasarnápokon a következi 

gyógyszertárak tartják a szolgálatot: 1. Neu 

stüdtler Jenő „Őranygyal" gyógyszertára, bel. 

város, Buzasor 5. szám. 2. Lukasz 

„Arany kereszt" gyógyszertára, bolonya, Vas 

ut-utca 20. szám. 

Frigye 

Az állami iskolák iskolasréke 
kérést adott be a városhoz, melyben az évi 

segély terhére 200. 000 lejnek folyósitását kér" 

a közelgő tanévre való tekintettel. Az állan 

dó választmány a kérés teljesitése mellett 

döntött, de egyben Szele Béla dr. inditványá 

ra kimondotta, hogy egy érvényben levő mi 

niszteri rendelet értelmében, egyidejüleg a fe 

lekezeti iskolák segélyéből is. utalvá ány ozza az 

esedékes részletet. 

TEKEVERSENYEK BRASSÓBAN 

A kolozsvári „Jó Barát" a brassói „Vig Ba- 

rát' és a „Bolonya" meghivására szombaton 

ideérkezett és két mérkőzést játszik. 

Szombaton este a kolozsvári együttes a B0- 

lonya ellen játszik, vasárnap reggel pedis el 

lenfele a Vig Barát. 

A mérkőzés szinhelye szombaton este a Cll 

pálya, vasárnap pedig a Reiss-féle pálya. 

Vasárnap mérkőzés után a három egyesülel 

kirándulást rendez a Rakodó völgyébe. 

E találkozás Kolozsvár és Brassó erővisz0 

nyát lesz hivatva eldönteni, mivel Kolozsvál 

legjobb csapata és Brassó 2 legnagyobb játék 

erőt képviselő klubja találkozik 3
-3 menete 

játékban. 

hasonszervi gyógyelv alapján a legsike- 
resebben tüzkövekkel lehetne kezelni. 

Erről nem tudott meggyőzni 
Hogy viszonozzam kedvességét, átadtam 

neki tizenkét darab eltompait, használha- 
tatlanná vált borotvapengémet s lelkére 
kötöttem, hogy minél előbb élesitiesse ki, 
mert ujakat itt aranyért se szerezhbetek. 

izzel eltávoztam. 
Csalédottan ballaztam a fasorban. Azok 

a vérmes remények, melyeket a bódéhoz 
füztem, nem teljesedtek be Vagy leg- 
alább is csak részben. 
Azért nem volt szivem otthagyni. Meg- 
megálltam előtte. Kötelességemnek érez- 
tem, hogy amig itt tartózkodm, 
jam és támogassam. 

A borotvapengéket minden áldott nap 

sürgettem. Már egy hét óta. köszörülték. 
Levélbélyeg csak egyetlenegyszer volt, 

akkor is mindössze negyven fillérért, 
csupa egyfilléres. Ennélfogva ezt a leve- 
lemet, melyet Párisba küldtem, ugy ke- 
resztül-kasul ragasztottam bély egekkel. 
hogy egy katonai térképnek hatott s ott 
bizonyára méltó föltünést is keltett. 

Szivarjaim elfogytak. Vásárolni akar- 
tam. Közben megutáltam a cigarettát 6 

dühös szivaros lettem. Most se szivarral, 
se cigarettával nem tudott szolgálni. Kár- 
pótlásul két tucat kitünő szivarszipkát 
sózott rám. 

Bevallon, eleinte dührohámok fogtak 
el, átkozódtam s titokban szegény öreg 
gyors halálát kivántam. Lassanként azon- 

pártol- 

ban megismertem. Akkor megszerettem. 
Rájöttem, hogy viselkedésének éle nem 
ellenem irányul. Mindenkivel hasonlóan 
bánt. Vevőit mindig lebeszélte arrol az 
áruról, melyet kerestek tanácskozási 

alapon mindig valami mást kinált nekik. 

divatlapot kért, öngyujtókanócot adott 
el, aki egy doboz gyufát óhajtott. az 

érte s aki virzsiniára áhitozott s a bünös 
vágyát semmiképp se tudta legyőzni, 
anélkül, hogy észrevette volna, hogyan és 

álltak. Nyilván belátták, hogy az öregur- 
nak alapjában igaza van. Hiszen a dol- 
gok fölöttébb viszonylagosak. 
Magam is megpuhultam. Néha-néha 

még félénken célozgattam a levélbélyeg- 
re, mint valami távoli, elérhetetlen 
rándra. Legtöbbször nem is felelt hiu kér- 

közölte: 
- Nem érdemes levelet irni. 

utóbb ugyis megtudunk mindent. 
szor pedig jobb, ha semmit sem tudunk 
meg. 

Ugy beszélt ekkor, mint egy belcs. Mit 
lehet ilyesmire válaszolni? Némán bólin- 

Előbb- 

tottam. 

Mostanában el-eltünődöm, kogy miilyen 

Annak a nőnek például, aki egy német 

egy tréfás látképes levelezőlappal is be- 

miképpen, boldogan távozott, zsebében 
egy szines irónnal. 
Csodálatos, hogy az emberek eleinte 

dohogtak, aztán valamennyien kötélnek 

áab- 

désemre. Csak legyintett. Minap valami 
utánozhatatlanul fáradt, szelid Bángon ezt 

Sok-, 

nem szoktatott még le. De 

telenül heverészek a parton s a 

zöm, akkor a mellényem utolsó 

nagyralátó, izgága, türelmetlen fickó vol- 

tam, amikor ideérkeztem s mi lett belő- 
lem az ő nevelő hatása alatt. 

Először leszoktatott az olvasásról, az 
tán a levélirásról, aztán a dohányzásról 

aztán a borotválkozásról 1s. Már majdnem 
étel rő 

sell 
mindenről leszoktatott. Csak az 

ahhoz 

1gen ragaszkodom. 

Közönyösen tekintek mindent. Ha vé 

letlenül dohányozni támad kedvem, egy 
papirszipkán szivom be a leve gőt s vigy4 

zatosan kifujom. Állam borostás. Szakál 

lam kinőtt. Olyan vagyok, mint egy e 
vadult buddhista pap. 

7 
A nirvána vesz körül. Egész nan ejdi 

öld0 

felöltő- köm szemlélem. Ha pedig olykor át 
gom já 

nézem mereven. 

Kiszámitottam, tudniillik, 
nyem utolsó gombja pont a 
tlakarja. 

a köldökömé 

at 

Figyelem uraim! 
A Nistor-féle kerthelyiség a legjobb 6 

legolcsóbb mulató. Naponta frisseb 

polt Czell-sör és Erdélyi Anton- féle 1e 
borok. Jazz-band, tekejáték minden enki 
után. Olcsó szórakozási hely min en 
részére.. Külön termek fenntartva- pató 

den este friss roston sült vacsora kap 
Mihai Viteazul 14. (Gyár-ut). 
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A beültott Magyar Szó távirati 
panaszával a Népszövetség clé járult 
Annak megállapitását kéri, hogy ki tiltotta be, mert irásos rendelet nincs a kezében 

Genf, augusztus 20 

A román kormány által törvénytelenül 
és alkotmányellenesen betiltott nagyvára- 
di Magyar Szó cimü lap szerkesztősége 
táviratilag adta be panaszát a Népszövet- 
séghez. A távriati panasz szombaton ér- 
kezett meg a Népszövetség főtitkárságá- 
hoz, ahol nyomban iktatták. 
A petició kifejti, hogy a lapot állitólag 

niniszteri rendeletre tiltottak be, d- 

az általános rendeletet az azt foganato- 
sitó helyi hatóságok nem akarták irás- 
ban kiadni. 

Főképpen ez az oka annak, hogy a lap 
szerkesztősége a Népszövetséghez fordul 
orvoslásért. 
A hazai biróság előtt ugyanis nem indit- 

hat semmiféle eljárást, mert nincs iráso 
végzés a kezei között, amit a panasz be- 
nyujtásánál cs tolnia kel éne. 

Hlinkát már megidézték 
a cseh hatóságok 

PPrága, augusztus 20. 

Jelentettük, hogy az első tót püspök emlé- 
kére rendezett nagy tót nemzeti ünnepségen 
elhangzott Hlinka-beszéd miatt a cseh ható- 
ságok hazaárulási pört inditottak a tótok leg- 

népszerübb/ vezére, Hlinka ellen. Az eljárás 
hire óriási felháborodást váltott ki a tótok kö- 
zött, a tót sajtó pedig erőteljesen hangsulyoz- 
ta, hogy abban az esetben, ha Prága máso- 
dik Tuka-pert rendez, az időközben kifejlő- 
dött tót öntudat most már tudni fogja köte- 
lességét. Ennek a tót felháborodásnak az ered- 
ményeként 

a hatóságok még nem gondoltak arra, hogy 
Hlinkát letartóztassák, .. 

az eljárás azonban folyik s a népszerü poli- 
tikus megkapta az idézést az első Kihallga- 
tásra. 

Ebből az alkalomból Hlinka nyilatkozatot 
adott a tót sajtónak. Kijelentette, hogy nem 
fél a cseh fenyegetésektől. A börtönnel őt már 
nem ijesztik meg, nem azért, mintha nem hin- 
ne a fenyegetések beváltásában, hanem azért, 
mert szivesen megy a börtönbe, hadd lássa 
a pilág, hogy miként bánnak a tótokkal a 
cseh felszabaditók. 

Az ellogott nagybányai 
kommunistáról kiderült, 

hogy nem is kommunista 
Brassó, augusztus 20. 

Az izgalmas körülmények között Bras- 
sóban letartóztatott kommunista vezér, 
Décsei László ügyében az ügyészségi nyo- 
mozás napokon át folyt. Szombatra eb- 
hen az ügyben szenzációs fordulat ál- 
lott be. 

A nyomozó közegek abban reményked- 
tek, hogy Décsei letartóztatásával nagy 
szabásu kommunista szervezetet tudnak 
felderiteni. Kiderült azonban, hogy Décsei 
László nagybányai munkás tápol állatt 
a konmunista mozgalomtól és abban sem- 
miféle pvezető szerepet nem töltött be. 
Az ügyészségen Décsei Lajost szembesi. 

tették Schuszter Mihállyal, aki általános 
meglepetésre kijelentette, hoggy 

Décsei nem azonos azzal a bizonyos 
Zolipal, akitől ő annak idején a röpcé- 
dulákat kapta 

es akinek nevét közvetlenül letartóztatása 
ufán minden kertelés nélkül bevallotta. 

Décsei szintén kijelentette, hogy nem is- 
meri Schuszter Mihályt és soha semmiféle 
tepcédulákat nem adott neki. Ez a szem- 
esités változtatott az egész ügyön. a 
mennyiben szombaton délelőt: szabadláb- 
ra helyezték Décseit. A kommunista agi- 
aCióval vádolt nagybányai munkás azon- 
nai el is hagyta az ügyészségi fogházat. 

A brassói sziguranca most erélyesen 

omoz annak megállapitására, hogy va- 
ójában ki volt az a titokzatos Zoli. aki- 
től a Schiel-gyár mellett elfogott Schuszter 
Mihály a röpcédulákat kapta. 

Kifejti a panasz azt is, hogy a betiltás- 
sall sulyos sérelem esett az ország al- 
kotmányán. amely 

sajtószabadságot biztosit és nem ismeri 
a lapbetiltást. : 

Ezzel az eszközzel a román kormányok 
soha nem is éltek a roeomán ujságokkal 
szemben. A Magyar Szó betiltása igy ar- 
cul csapása az egyenlő elbánás elvének 

Kérik a panaszosok, hogy 

a Népszövetség sürgősen ponassa vissza 
a kormánnyal a betiltó rendelkezést s 
aztán itélje kártéritésre azokért a pesz- 
teségekért, amiket a lap és annak mun- 
katársai, alkalmazottai, a kényszeriü 
szünetelés miatt szenvedtek. 
éri azonkivül, hogy amennyiben a be- 

iltás nem kormányrendeletre történt, ha- 
nem az csak valamelyik alantas hatóság 

Dellfunss repülégépem 
Musssolimnmilhez uidazonti 

önkényeskedése, ugy vizsgálat utján álla- 
pitsák meg: 

ki a bünös és azt részesitsék méltó bün- 
tetésben. 

A lap önkényes betiltása 42 kisebbségi 
magyar egzisztenciát érintett sulyosan e 
főként erre való tekintettel kérik a pa- 
naszosok, hogy a Népszövetség mondja ki 
a sürgősséget. Egyébként a lap elleni haj- 
szát azzal magyarázza a petició, hogy 
a Magyar Szó volt az a kisebbségi sajtó- 
organum, amely cikkeiben mindig a Nép- 
szövetségben pvaló teljes bizodalmának 
adott kifejezést és biztatta a magyar la- 
kosságot, hogy panaszaioval forduljon 
Genfbe, a Népek szövetségéhez, mert csak 
onnan várhatja azoknak a sérelmeknek az 
orvoslását, amelyekre itthon nem kap 
elégtételt. 

A két államfértiu Riminiben 1alálkozik 
Bécs, augusztus 20 

Dollfuss osztrák kancellár szombatondélben repülőgépen Riminibe szállott, a 
hol Mussolinivel találkozik. A találkozás előzetes megbeszélésre történik. 

FPolitikai körökben nagy jelentőséget tulajdonitanak annak, hogy Mussolini 
a magyar külügynuniszterre. 
akar tanácskozni. 

folyzta'o:t beható tárgyalások után most Dollfussal 

Nem lehetetlen, hogy ez a találkozás ováltoztatni fog a német-osztrák pniszo- 
nyon is. 

london is demarsra készül 
Anglia is nehézményezi a román transzler- 

moratóriumot 
London, augusztus 20. 

Londonból érkező magántáviratok szerint 

az angol kormány elhatározta, hogy csatla- 
kozni fog ahhoz a jegyzékhez, amit a fran- 
cia kormány Romániához a transzfermorá- 

tórium váratlan bejelentése miatt intézett. 
A román transzfermoratórium Londonban 

is nagy és kinos feltünést keltett, mert a Ro- 
mániának nyujtott külföldi kölcsönjegyzések 
során London mindig nagy érdekeltséget vál- 
lalt. 

amasa mmn 

Összeveszett a bátlyjával és 
kivetette magát a robogó vonatból 

A dühös utas a szembejövő vonat kerekei alá került 

Bukarest, augusztus 20 
Megrenditő tragédia történt a pénteken 

reggel Jasi felől Bukarestbe érkező gyore- 
vonaton. Egy körülbelül 21 éves fiatal- 
ember a vonaton összeveszett bátyjával 

és izgalmában Prahova állomás kőözelé- 
ben kivetetlte magát a robogó oponatból. 

Ugyanebben a pillanatban a másik einpá- 

ron a teljes sebességgel haladó Bukarest- 
jasi vonat száguldott el és 

elkapta a fiatalembert, akit a felismer- 
hetetlenségig összezuzott. 

Az öngyilkos testvére eltünt a vonatról. 
Egyelőre csak annyit állapitottak meg, 
hogy beeszarábiai oroszok. 

A miniszierelnök ujból „rendelkezei1": 
.............. 

n közhatóságoknak előirja, 
hogy egyező árak esetlén német árul 

vegyenek 
A rendelet vagy kisebbségi sérelem, vagy jobboldali szimpátia 

Bukarest, augusztus 20. 
Egy fővárosi napilap jelentése ujabb, kife- 

jezeiten reakciós kormányrendeletről rántja 
le a leplet: értesülések szerint Vajda minisz- 
terelnök, aki az elmult héten a vállalatokat 
a tisztviselők nemzetiségi és felekezeti alapon 

való szortirozására akarta kényszeriteni, 
átiratot intézett az összes erdélyi megyei 

prefektusokhoz és polgármesterekhez. aki- 

ket arra utasit szigoruan bizalmas módon, 
hogy ha a megye, vagy a község ovalamit 
násárol, akkor egyenlő árak mellett a német 
kereskedők ajánlatait fogadják el. 
Nem áll tisztán még az a kérdés, hogy a 

kormány németországi, pagy erdélyi német 
kereskedők ajánlataira gondol-e? 
Bármelyik verzió legyen is az igaz, Vajda 

rendelete, az uj „szigoru bizalmas" 
megismételt állomása a miniszterelnök su- 

lyos elfogultságának és jobboldali irány- 
zottságának. 

Mert a német kereskedők ajánlatának kedve- 
zőbb elbirálása egyben annyit is jelent, hogy 
a magyar ajánlatok mellőzendők. A minisz- 
terelnöki rendeletben legjobb esetben is az 
első és másodrendü kisebbség szempontja ér- 
vényesül. 
De még sokkal valószinübb az, hogy Vajda 

a rendelettel, amelyre természetesen visszaté- 
rünk még, egyszerüen hitleri hajlandóságait 
akarta érpényesiteni. 
Mindenesetre követelnünk kell azt. hogy 
a kormány nyilatkozzék és szögezze azt /e, 
vajjon a bukaresti lap értesülése megfelel-e 
a palóságnak s ha igen, a kormány hogyan 
egyezteti össze rendelkezését az állampolgá- 
ri egyenlőségnek a kereskedelmi életben is 
természetszerüleg megnyilovánuló elvével? 

Pihennek a miniszferek 
Bukarest, augusztus 20. 

Vajda miniszterelnök Kolozsvárra uta- 
zott, ahonnan kedden tér vissza a lőváros- 
ba. Madgearu két napig Konstancában, 
mig Tilea államtitkár Eforia-fürdőn lesz. 

Spinhufud, a finnek ?3 épes elnöke, még 
ma is egyike az ország legjobb céllőbői- 
nek. Az agg államfő nemrég első dijat 
nyert egy céllöpő persenyen. 

z.. 

A király és a trónörökös 

betegsége 
Bukarest, augusztus 20. 

A király és a trónörökös egyképpen 
rozeolában belegedtek meg. 
A betegség rendes lefolyásu. 
Az uralkodó hőmérséklete a szombat 

délelőtt kiadott jelentés szerint 38.9 fok. 

- A vér fölfrissitése cé jából ajánlatos 
néhany napon át korán regeel egy pohár termé- 
szetes „Ferenc József' keserüvizet inni Az 
egész világon rendelik az orvosok a valódi Fe- 
renc József viz használatát, mert ez szabá- 
lyozza a bélmüködést, erősiti a gyomrot, javitja 
ayvért, megnyugtatja az ideseket és ezáltal uj 
életerőt teremt. 

Magyarország 

kiutasitotta a Mauthner- 

cég vezérigazgaftóját 

Budapest, augusztus 20. 
A magyar belügyminiszterium kiutasi- 

totta az ország teruletéről a Mauthner 
magkereskedő cég vezérigazgatóját, 
Hirsch Alfrédet, aki Németországból jött 

Magyarországra. 
A kiutasitás okáról, vagy indokolásáról 

jelentésünk nem közöl adatokat. 

Thurzó Nagy Gábor, 

a magyar Opera volt 

karmestere megmér- 
gezte magát 

Budapest, augusztus 20 
A rákoscsabai vasutvona töltésén a 

vasuti ellenőrök egy férfi hullájára akad- 
tak. A kiszállott rendőri bizottság a hul- 
la zsebében talált iratok alapján megála- 
pitotta, hogy a halott Turzo Nagy Gábor- 
ral azonos, aki ezelőtt az Operaházban 
volt alkalmazoa, mint karmester. 
A rendőrorvos megállapitása szerint 
Thurzó méreggel öngyilkosságot köpne- 
tett el. 

Az öngyilkosság oka állástalansága, illetve 
nyomora lehetett. 
................... 

- Talajoviz rongálta meg a Habsburgok 
kriptáját. Bécsből jelenik: A kapucinu- 
sok sirboltját, ahol - mint ismeretes - 
a Habsburg-dinasztia számos tagja nyug- 
szik, talajviz támadta meg. A bécsi ház- 
és telektulajdonosok egyesülete a megron- 
gált falat most kicserélte és márványfalat 
emelt helyette. Ferencz József, Erzsébet 
királyné és Rudolf trónörökös szarkofág- 
jait ui talapzatra helyezték. 



IREK 
Ez Pest 

A furcsaságok mindig relatipek. Le
het egy 

eset s egy élmény furcsa az én sze
mpontom- 

ból, viszont nagyon normálisnak tünhet fel 

más előtt. Vannak azonban olyan epizódok, 

történések, - amelyek például csa
k egy vé- 

rosban történhetnek meg, mert m
inden moz- 

zanatuk hüen karakterizálja azt a talajt, a 

melyből kinőttek. 

Ilyen néhány mozaikot gyüjtöttem 
össze a 

budapesti aszfalton, amelyekre elrontott jó- 

zsefovárosi zsargonban azt lehe
t mondani, hogy 

„echt pestiek". 

AZ „ANDORRAI KOZTARSASAGI 

ELNÖKNŐ - REKLAM 

Erről aztán már eenki se tagadhatja le, 

hogy pesti és hogy nagyszerüen tu
dja magát 

adminisztrálni. 

Mert hiszen, melyik kis - különben elég 

szimpatikus szinésznőnek jutott v
olna eszébe, 

Páristól-Teheránig az, hogy Ando
rra köz- 

társaság elnökségét megpályázza. Hi
szen nem 

mondom, nem megvetendő és szép hivatás, 

feladat lehet az, ha az ember egy hatezerfő- 

nyi exotikus néptőrzset kormányoz
, de azért 

mégis... 

És Verebes Emmy, a kis pesti szin
észnő, aki 

Kkülönben Verebes Ernő, a nepes filmszinész 

huga, komolyan veszi az „idegenek' előtt a 

dolgot. 

Dokumentumokat mutat az interjuvoló 

ujságiróknak, leveleket - külföldi ujságcik- 

keket, nagy angol és amerikai lapokban, a 

melyek mind a kis pesti szinésznő fanta
sztikus 

tervéről számolnak be. 

Filmlehetőségeket, - hatalmas forgalm
at és 

üzletet lát a kis exotikus államba
n és nyilat- 

kozatai szerint nem is kér „fixet" az elnök- 

ségért, hanem csak husz százaléko
t a köztár- 

sasági elnökség kis „üzleteiből". 

Mert „business is business". 

Mint ahogy üzlet ez a kis nyári k
acsa an- 

nak a pesti szinháznak is, amelynek unatko- 

zó rekiámfőnöke, ezt a nem utolsó reklám- 

trükköt kiagyalta. 

És a darabnak, amelyben az „illusztris" 

köztársasági elnöknő az őszi szezon 
elején ját- 

szani fog, biztosan sikere lesz. A kiváncsi 
bu. 

dapesti publikum és az andorrai 
köztársaság 

jóvoltából... 

NEM TALALJAK UJHELYI NAN. 

DOR ÖRÖKÖSEIT... 

Ez aztán szomoru furcsaság
a Pestnek. Tra- 

gikus körülmények között, egy
edül, elhagyat- 

pa halt meg egy londoni kórh
ázban, - mint 

ahogy arról a napisajtó részlete
sen beszámolt, 

- Ujhelyi Nándor, a hájban és
 erotikumban 

vezető, - különben nem közöns
éges tehetsé- 

gü magyar iró. 
Furcsa és tragikus az, hogy néhány „kon- 

zerpatib" szellemü magyar lap, még most, a 

halála után sem bocsátotta meg a m
agyar iró 

hallatlan „büneit", holott a halál igazán min- 

dent felold és csak néhány, u. n. „progresz- 

szio" fővárosi lap foglalkozott méltó he
lyen 

az idegenben elhunyt magyar iróval
. 

De még furcsább és tragikusabb az, - 

hogy a magyar irók és irodalom válságos 

helyzetében - csak halála után d
erül ki egy 

iróról, hogy jómódu és még akkor sem ta- 

lálják meg az örököseit. 

Az emigrációban élő magyar iró ne
m ren- 

delkezett ugyan vagyonnal, de ige
n tekinté- 

Iyes tantiemjövedelmeket huzott és ezek
 a jö- 

pedelmek még hosszu ideig nem fo
gnak meg- 

csappanni. Ujhelyi kiadója tehát m
ost a „sze- 

rencsés örökösökkel" szeretné tisztázni a t0- 

pábbi jövedelmek kérdését, de sehol s
em ta- 

lálja őket. 

Ujhelyi családi piszonyairól ugyanis csak 

nagyon keveset tudnak Pesten. Anyja eg
y fő- 

párosi üzem pénztárosnője volt, aki ko
rán el- 

halt, apja állitólag magasállásu főtisztviselo 

palahol, aki ugy sem fog jelentkezni az ör
ök- 

ségért. Oldalági rokonai pedig egyáltalá
n nin- 

csenek az irónak. 

Szegény Ujhelyi Nándor, talán a másvoilá- 

gon - bohózatban fogja megirni azt, hog
y a 

nevető örökösei nem mennek jelentkezni az 

örökségért... 

APRÓHIRDETÉSI BANDITAK... 

Bármilyen idegenül és ismeretlenül hangzik 

ez a kifejezés, alább - szép rendjén ki fog 

derülni, hogy ilyenek is akadnak, még pedig 

nagy számban a magyar fővárosban. 

A bennszülőtt pestiek szerint esztendők óta 

garázdálkodik Budapesten ez a szemtelen tár- 

saság. Alig mulik el egy-egy szezon, hogy 

valamelyik fővárosi lapot hamis eljegyzési, 

pvagy házassági hirrel fel ne ültetnék. A ki- 

adóhivatalba egyszerüen beküldik a közle- 

ményt, hogy X. és Y. házasságot kötöttek, 

megfizetik a dijat, a közlemény megjelenik és 

másnap X. és Y. fölhorkanpba és mérgesen pro- 

testálnak az ellen, hogy valami közük lenne 

egymáshoz. 

Nemrégiben egy ipari vállalat igazgatójá- 

Mindegy, hogyan hioják, a fontos, 

szzztoa 

hogy foglalkozására nézve festő. És mivel 

festő, természetes ugyebár, hogy csónakon átepezi az óceánt? Ha kifanulta volna az 

„óceán-átevező" mesterséget, bizonyára 
belsejében, mi is hibásan irtuk, hogy Martin Marie francia festő 
és ezért evezte át az óceánt. Dehogy „kalandosvérü" szegény, csak háboru 

ember. Fühöz-fához kapkod és ha sem fü, sem Va 
is kapkod. Igy még lesz belőle valami. igy még pénzt is 
sásokat tart piszontagságairól és holnapután már márkák lesznek a képei. 

egyenesen s simán nem megy. Előbb legalább a tengert át kell evezni, 

arcképfestő lett volna belőle. Benn, a lap 
„kalandos pérü' 

utáni 

nem segit rajta: - a tengerhez 

kereshet. Holnap felolva- 

Ugy 
hogy az ember 

el tudja adni a képeit. Vannak még ma is botorok, akik előbb festik meg a képvet 

és csak azután pvetik magukat a tengerbe. Mire paló ez a vászon és olajpocsékolás? 

...:.:.:..:...:....... 

Tizennyolc román vizírepülőgép 
csoport-repülésre indul 
Hai uj repülőgép - buszáéri 

Bukarest, augusztus 20 
Egyik hirforrás szerint Írimescu légügyi 

államtitkár s egyben kinevezett buza- 
kormánybiztos, hat uj nagy és modern 
repülőgép megvételéről tárgyal Francia- 
országgal. A repülőgépekért buzát szálli- 

tana Románia. A hat uj gépet a kereske- 

delmi repülőhálózatban használnák fel. 
A román repülők különben uj csoportos 

repülőutat terveznekj Konstancából lálta 

szigetére és vissza. A csoportrepülésben 

tizennyolc vizirepülőgép venne részt. 

vita exkirályné, érének, Sixtus pármai 

hercegnek a meghivására a franciaországi 

Besson-ban nyaral. Felnételünk Adelaide 

nagyhercegnő kiséretében készült az exkirály- 

néról, amint istentisztelet után elhagyja a bes. 

soni templomot. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint meleg idő, egyes helyeken esetleg 
gyenge zivatarok várhatók. 
- A4A nagyováradi Gyarmati Miklós bün- 

tetését a tábla is helybenhagyta. Nagyvá- 
radról jelentik: Egy esztendővel ezelőtt, 
mikor Nagyváradon kiöntött a Kőrös. a 
teleplakók között röpiratokat szórtak 
szét. A röpiratokon a városi és falusi dol- 
gozók blokkja felhivta a teleplakókat, 
hogy lépjenek fel erélyesen a városi ta- 

náccsal szemben és ne türjék tovább eze- 

ket a lehetetlen állapotokat. A városi ta- 

nácsnak mindenre telik, csak az árvizká- 

rosultak részére nincs pénz. A törvény- 

szék előtt Gyarmati Miklóst, a biokk ie- 
mert vezetőtagját vonták felelősségre a 

röpiratokért és izgatásban bünösnek mon- 
dotta ki. Gyarmatit 6 hónapi fogházra 

itélték. A tábla tegnap tárgyalta és hely- 

benhagyta az elsőfoku itéletet. A imunkás- 

vezér a Semmitőszékhez felebbezett. 

- „ISMERETLEN KATONA' HULLÁJA A 

VASÚTI SINEKEN. Nagyváradról jelentik: 

Tamasda és Biharillye között a járókelők a 

vasuti sineken egy ismeretlen katona összeron- 

csolt hullájára bukkantak. A szerencsétlen 

közlegényt a 368-as számu vonat vágta ketté. 

A hatóságok nyomozást inditottak, hogy a 

szerencsétlenül járt baka személyazonosságát 

megállapitsák. 

- BAÁNSÁGI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: Savu János 31 éves temesvári le- 
vélhordó, öngyilkossági szándékból. egy 
tolató mozdony elé vetette magát. Ruia 
György nevü kollégája az eletunt embert 
utolsó pillanatban elrántotta a sinekről és 
igy megakadályozta a szerencsétlenséget. 
Az ügy hátterében családi viszály rejlik. 

- Steiner Miklós 82 éves asztalos!, Hüb- 
ner Antal 753 éves szappanost, Retzler Já- 

nos 77 éves szücsmestert és Eiseggert Mik- 
lós 77 éves kalapost a zsombolyai iparos- 
otthon, céhbeli ritus szerint, nagymeste- 
rekké avatta. 

- Gvermektartási per, amely bünügyi 
eljárással folytatódik. Nagyváradról je- 
lentik: Szatmári Erzsébet fugyivásárhelyi 

cselédlány P. K. dr. nagyváradi orvosuál 
szolgált, akitől idővel gyermeke született. 
A cselédleány gyermektartási pert indi- 
tott, amit meg is nyert. A járásbiróság 
havi 2000 lej tartásdijat itélt meg, ami 
visszamenőleg, a költségekkel együtt, 100 
ezer lejre növekedett. Az orvos ekkor 
megbizta ügyvédjét, hogy intézze el az 
ügyet. Az ügyvéd, azzal, hogy a per eset- 
leg még négy évig is elhuzódhatik, rávet- 
te a tapasztalatlan lányt, hogy togadjon 
el 10 ezer lej készpénzt az orvostól, ő ezt 
azonnal elintézi... A cselédleány le is mon- 
dott minden követeléséről és megkapta a 
kérdéses összeget. A naiv teremtést ezután 
felvilágositották, hogy gyermeke terhére 
nem mondhat le követeléséről, tehát, ha 
ilyesmit aláirattak vele, okirathamisitás 
történt. Az ügyben, az ügyvéden kivül, 
aki az orvostól 10 ezer lej honoráriumot 
kapott, az árvaszék egyik hivatalnoka is 
szerepel. Mindkettőjük ellen bünügyi eljá- 
rást inditottak. 

19 3. auguszfus 214. 

ELJEGYZÉS. Waldner Böske, Oradea 
és Neumann László, Oradea, jegyesek. 

- ÜVEGBŐL KÉSZÜLT ESTÉLYI 

RUHA. Londonból jelentik: Az egyik 
londoni áruház divatszemléjén üvegből 
készült estélyi ruhát mutattak be. A szö- 
vet hajszálfinom üvegfonalakból készült, 
amelyeket három rétegben öesszepréseltek. 
Az anyag puha, hullámos, csillogó s azt 
a benyomást kelti, mintha gyémántokkal 

telehintett ezüstfonalakból szőtték volna. 
Előálhtása ma még oly drága, hogy csak 
a leggazdagabb divathölgyek engedhetik 

meg maguknak ezt a fényüzést. 

A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HIREI. 
Tudósitónk jelenti: Fülöp József és Kolompár 

Sándor kolozsvári lakósok pénteken éjszaka 

egyik ismerősük társaságában a „Konstanti 

nápoly" vendéglőben mulattak, majd záróra 

után eltávoztak a helyiségből. Az ittas embe 

rek az utcán is hatalmas orditozást csaptak 

Pop detektiv rendreutasitotta őket, mire a mu 

latozók nekiestek és alaposan összeverték 
Kolompárt és Fülöpöt előállitották, társuk el 
menekült. - A rendőrség pénteken estefelé a 

pósta épülete előtt elfogta Péter György ál 

lástalan soffőrt, aki éppen egy kerékpárt akari 

elemelni. A soffőr kihallgatása alkalmával 

bevallotta, hogy a közelmultban nyolc bicik 
lit lopott, amiket Désen, Apahidán, Szamos 

ujváron és Szamosfalván értékesitett. - Ger. 

man Marius dr. pénzügyi ellenőr feljelentési 
tett a rendőrségen László autóügynök, a 
„Perry" cég volt alkalmazottja ellen, aki még 
augusztus 12-én elkérte az ellenőr gépkocsijál 
azzal, hogy biztos vevőnek eladja. László az. 
óta sem a pénzzel, sem pedig az autóval nem 
mutatkozott. German valószinünek tartja, 
hogy az autót László eladta és a pénzzel meg. 
ugrott. - Rónai István kolozsvári lakós fel- 
jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 
tettes a Magyar Szinház előcsarnokában el. 
emelte 10 ezer lej értékü óráját. A nyomozás 
folyik. 

- Tardieu meg akarja fékezni a kép. 
pviselők pénz-igérgetési szenvedélyét. Pá. 
risból jelentik: Tardieu, volt miniszterel- 
nök az Illustration legutóbbi számában 
az ország pénzügyeinek megjavitása cél- 
jából az alkotmány módositását javasol- 
ja. Meg kell vonni a képviselőktől az uj 
hitelek javaslatbahozatalára és a pénz- 
ügyi kezdeményezésekre vonatkozó jogot 
A képviselőjelölték ugyanis a választási 
küzdelem során a választóközönséggel e 
főleg a kerületek pénzügyi hatalmassá- 
gaival szemben olyan kötelezettségekel 
pállalnak, amelyek a kincstár valóságos 
kifosztásához vezetnek. A parlamenteket 
eredetileg a fejedelmek tékozlásának a 
megfékezése céljából hozták létre, ma 
pedig arról van szó, hogy a „fejedelmi 
mindenhatóság' utódainak a képviselők 
tékozlása ellen találjunk védelmet. Ta1- 
dieu azt javasolja, hogy mindennemü 
költségvetési kezdeményezés jogát kizá- 
rólag a végrehajtó-hatalo kezeibe te- 
gyék le. EÉz az intézkedés egyébként a 
képviselők helyzetét is megkönnyitené vá 
lasztóikkal szemben. 

-ÖSSZEVERTE A ZÁRÓRÁRA FIGYEIL- 

MEZTETŐő FALUSI RENDŐRT. sSersiszent- 

györgyről jelentik: Huszti András, szotyor! 

községi rendőr, pénteken este szolgálata telje- 
sitése közben a község egyik korcsmájában is 

benézett, hogy a tulajdonost a zárórára fi- 
gyelmeztesse. A rendőr látta, hogy Jakab Gá- 
bor szotyori lakós és egyik ismerőse, - akik 

már alaposan felöntöttek előzőleg a garatra, 

- még italt akarnak rendelni, mire közölte a 

korcsmárossal, hogy ilyesmire már késő vanl 

A mulatozásában feltartóztatott falusi ekof 

a rendőrre rohant és összeverte. A szoruli 
helyzetben levő rendőrt a közbelépő korcsmáa 
ros mentette ki a feldühödött ember kezei kö 
zül. A garázda falusit őrizetbe vették. 

zzazzz zzzszzzzzzzzszzzzzzczsomzsoosoms mzzkzt zzzsz szzszztszzsssza zsz zszzszsms 

nak a házassági hirét küldték be a lapokhoz, 

kellemetlenül gunyos szöveggel, pár nappal 

ezelőtt pedig egy református lelkész és egy 

urileány nevét csempészték be az eljegyzési 

hirek közé. Sok boirányt és családi vihart 

idéztek már elő ezek a szélhámosok, akik, ugy 

látszik, bosszuból, esetleg érdek nélkül, „Vart 

pour Vart" üzik csinyjeiket. 

A napilapok kiadóhivatalai pedig tehetetle- 

nek immár az aprőhirdetési banditákkal szem- 

Ben. Mert hiszen az apróhirdetés illetékét min- 

dig pontosan és előre lefizetik és ezekre a kis 

jövedelmekre bizony reá vannak szoruloa ma- 

napság a lapok. 

Most már azon gondolkoznak, hogy kartelt- 

szerüen meg fognak állapodni abban, hogy a 

házassági hireknél - előzőleg a házassági ta- 

nusitványt fogják követelni. 

Mert hiszen a házasság mégis csak nagyobb 

szerencsétlenség, mint az eljegyzés... Nem- 

de? 

GÉPIRÓKISASSZONY - A HUL- 
LAMFÜRDŐBEN 

Ez ia tipikus pesti és feltalálónőiének azt a 

tippet kellene adni, hogy szabadalmaztassa 
kitünő ötletét. 

Mert hiszen, azt még láttuk, a régi jó idők- 
ben, Hitler apánk rezsime előtt, Berlin és ta- 
lán Középeurópa legnagyobb kávéházában, a 
friedrichstrassei „Moka Efti"-ben, hogy a pá- 

rolgó feketekávé mellé egy bármely európai 
nyelven beszélő, csinos gépirókisasszonyt szer- 
viroztak fel, a hozzátartozó kellékekkel, ugy, 
hogy az ember fekete és zene mellett, nyu- 
godtan elintézhette levelezését, de ez, azt hi- 
szem, mégis csak uj, amit egy kis pesti ál- 
lásnélküli gépirókisasszony honositott meg. 

Addig ténfergett szegényke állás nélkül a 
forró pesti aszfalton, amig megunta és kiment 
a Széchenyi hullámfürdőbe és fürdődressz- 
ben, hordozható igógépen, dolgozni kezdett. 
Husz fillérért, azaz öt lejért lehet diktál- 

ni egy oldalt a vállalkozó szellemü, feltünő- 
en csinos gépirókisasszonynak és ezért van 
az, hogy a budapesti üzletemberek, most már 
nyugodtan megkezdik a roeekendet szombat 
délután a hullámfürdőben, mert utolsó le- 
peleiket már itt intézik el. 

A gépirókisasszony üzlete nagyuszerüen [ 

megy. Sorban állanak a „diktátori" hajlam- 
mal rendelkező férfiak a „fáradhatatlan" fia- 
tal leány előtt, aki halomra gyüjti a „hus? 
filléreseket" és alig van ideje megfürdeni 4 
hüs habokban. - Na, de első az üzlet. 

Rosszmájuak ugyan azt is tudni vélik, hogy 
sokan nem üzleti levelezést, hanem más, T70 
mantikus vonatkozásu dolgokat szeretnének 
diktálni a csinos tipmamzellnek és vanna 

olyan jól értesültek is, akik azt is tudják, 
hogy legutóbb egy ur óráig diktált drág4 
pénzen a gépirókisasszonynak, anélkül, hogy 
az egy szót is leirt volna... 

Na de, ez Pest! 
Benczel Béla 

Momoly képviselő 
kiterjedt összeköttetésekkel, tökéle- 
tesen bevezetve. elsőrendő referen" 
ciákkal. képviseleteket keres BU- 
karest részére. - O Blumen- 
feld. Str Legislatorului 8. Bukarest I. 
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Kkeigen Bokut, Japán egyetlen pilótanőjét, 

slálos szerencsétlenség érte. A repülőnő, aki 
okióból Mandzsuriába repült, Sizuoka tarto. 
nány felett lezuhant. Gépe teljesen elham- 
adt roncsai között már csak megszenesedeti 
olttestét találták. Felvételünk a szerencsétle- 

il járt pilótanőről (balra) közvetlenül tra- 
ikus utja előtt készült. 

- AZ AFGÁN HERCEG SZERELME. 
iz afgán emir egyik unokaöccse Moszk- 
ában töltött be diplomáciai állást és ott 
eleszeretett egy orosz leányba, aki viszo- 
ozta érzelmeit. Afganisztánban szemet 
unytak volna az eset fölött, de amikor 
ire jött, hogy a fiatal herceg nősülésre 
ondol, sifrirozott táviratok mentek Af- 
anisztán valamennyi európai követségé- 
ez, tehát Rigába is, ahova a herceg sze- 
elmesével és egy mohamedán pappal ti- 
okban elutazott, hogy megkösse a házas- 
égot. A rigai rendőrfőnök abban a hi- 
zemben, hogy a hozzájutott sifrirozott 
ávirat valami veszedelmes összeesküvő 
azaszállitását kéri, le is fogatta a herce- 
et, akinek felvilágositásaira aztán udva- 
jasan kijelentette, hogy Európában nem 
mokás ilyen diszkrét családi ügyekben 
endőri beavatkozás.. A házasságot ezután 
ermészetesen megkötötték. 
- AZ UNITÁRIUS IFJUSÁG HATODIK 
KONFERENCIÁJA. Az unitárius Ifjusági Kö- 
ök Egyetemes Szervezete szokásos évi orszá- 
os nagygyülését az idén Kökös és Szentiván - 
aborlalva községekben augusztus 24-27 nap- 
ain rendezi. Erre a hatodik nagy találkozóra 
z ország minden részéből nagy érdeklődés 
hutatkozik és már külföldi szabadelvü ifju- 
ági egyesületek is képviseltetésüket jelentet- 
ék. A konferencia müsorán a következő kér- 
ések szerepelnek: Megnyitó és jelentések. „Aa 
ljusági kérdés, mint nemzeti probléma a 
multban. Az ifjusági mozgalom a jelenben. 
z unitárius ifjusági mozgalmak története a) 
álunk, b) külföldön. Az unitárius öntudat és 
övőnk. A gazdasági élet és az ifjuság. A szö- 
elkezeti kérdés és ifjuságunk. Belső szerve- 
ei ügyek és a jövő év munkaterve. Utána 
jövő évi tisztikar megválasztása. Ezt köve- 
öeg müsoros templomi ünnepély és tánemu- 
itság lesz. A konferencia végeztével a kon- 
mencia tagjai átvonulnak Sepsiszentgyörgy- 

nogy részt vehessenek a székely mezőgaz- 
sági kiállitáson. 
MUNKAÁSTRAGÉDIA A BUKSZÁDI Kö. 
INYABAN. Sepsiszentgyörgyről jelentik: A 
ikszádi állami kőbányában haláltokozó su- 
0 szerencsétlenség történt, amelynek Radu 
"dor 25 éves, nagyküküllői származásu mun- 
as esett áldozatául. 
uz aásra, miközben gyanutlanul daolgoczott, 
a téteg zuhant, amely teljesen eltemette. A 
unkás fejére kődarab zuhant, amely olyan 
an megsebesítette, hogy rövid kinlódás 
án meghalt. 

insAsurazás 
SEHSZLOVÁKIA 

VILAÁGHIRU FURDŐIHEZ ÉS 
IPARI GÓCPONTJAIHOZ. — 
RENDEZI: A B. L. UTAZÁSI 

! OSZTALYA. 

u9. 26-szent. 3. 
hap) 

PÁRATLANUL OLCSÓ: IiI. 
OSZTÁLYON CSAK LEJ 5.830, 
II. OSZTÁLYON 1000 LE JJEL 
TÖOBB. - KÉRJEN MÉG MA 
PROSPEKTUSi. 

A szerencsétlenül járt 

H. 

SEMMI SINCS UJ A NAP ALATT 
zzzzzzzzzzosoozaorzra 

Franciaországban ókori 
pénzhamisitó üzemet ástak ki 

Páris, augusztus 20 
Romániában állandóan peugetik az uj 

százlejeseket és az embereket dühiti az 
egyre szaporodó hamispenz. 
Kár az idegeskedésért. 
Pénzhamisitók mindig voltak és mindig 

lesznek. 
A franciaországi Trierben most egy 

régészeti társaság római épületmaradvá- 
nyokat ásatott ki s a munkálatok közben 
olyan leletre bukkantak, mely kétség- 
telenné teszi, hogy egy ősrégi pénzhamisi- 
tó üzemet fedeztek fel. Ugyanis 270 da- 
rab olyan agyaglapot találtak, melyek 
mindegyikében a közismert római ezüst- 
pénznek negativjai voltak s némelyikben 
még a hamis pénz is ott volt, amelyet ön- 
tési eljárással készitettek. 
A piniti olvasztómü és az üzem rend- 

kivül egyszerü berendezése, de különösen 
hogy az agyaglapokban, illetve matricák- 
ban talált ezüstpénz bronz és ólom keve- 
rékből áll, bizonyossá teszi, hogy az üzem 
hamis pénzt gyártott. Eleinte arra gon- 
doltak, hogy falán szükségpénzt előállitó 
üzemről van szó, de ez a feltevés meg- 

dőlt, amennyiben a legprimitivebb rómui 
pénzt sem készitették öntési eljárással, 
hanem a fejlettebb technikai berendezés- 
sel a pénzérmeket verték. i 
A telfedező régészek állitása szerint az 

öntőformát képező matrica ugy készülhe- 
tett, hogy puha agyagba nyomták a pénz- 
darab egyik oldalát és egy másik agyag- 
lapba az érem másik oldalának negativ- 
ját rögzitették le. 
A kiégetett agyaglapokat egymásra he- 

lyezték, de előzőleg a két lap közé egy 
vájlatot készitettek és ezen át a folyékony 
fém beömlött a negativ üregbe. Egy ilyen 
matricába négy pénzérem formáját nyom- 
ták és valósággal nagyüzemszerüen bo- 
nyolhtották le a hamisitást, amennyiben a 
lelet oda enged következtetni, hogy az 
ilyen primitiv öntőformák sorozatát he- 
lyezték egymás fölé és egy közös beöntő- 
nyiláson át történt az öntés. 
A fenti eljárással készült hamis „ezüst- 

pénz" kémiai vizsgálatánál kiderült, hogy 
az 78 százalék rezet, 10 százalék ólmot, 
8 százalék cint, 1 százalék cinket tartal- 
mazott. 

- Megszünt Cotly estilapja. Párisból 
jelentik: Az „Ami du Pouple du Soir', 
Coty estilapja megszünt. A lapot néhány 
hét mulva „Les Lumiéres de Paris' cim- 
mel az esti órákban megjelenő uj képes 
napilap fogja helyettesiteni. Az ami du 
Pouple du Soir 1928 őszén indult meg. 

A TECHNIKA FEJLŐDÉSE. 
- Mondd apus, mi volt akkor, mikor 

még még a rádiót nem találák fel ? 
- Nagy csönd, édes fiam ! 

- ÖTVENEZER LEJ ÉRTÉKÜ ALLAMPA- 
PIRT TETT LE A SZEGEDI ÜGYVÉED, MlI- 
RE ARADI BÖRTÖNÉBŐL SZABADONBO- 
CSATOTTÁAK. Aradról jelentik: Néhány nap- 
pal ezelőtt megirtuk, hogy Ördögh László dr., 
szegedi ügyvédet és feleségét egy vámtiszt- 
viselő az aradi ügyészség fogházába kisértette, 
mert a pécskai határállomáson 1500 darab há- 
zitöltésü cigarettát találtak bőröndjükben ées 
a 47 ezer lejes birságot nem tudták kitizetni. 
Az ügyvéd feleségét csütörtökön szabadon bo 
csátották, hogy pénzt szerezzen és férjét ki- 
válthassa. Szombaton, miután a házaspár ara- 
di rokonsága 50 ezer lej értékü állampapirt 
helyezett letétbe, az ügyvédet is elbocsátot- 
ták. Ördögh dr. rövidesen hazautazik, részint 
azért, hogy az állampapirokat kiválthassa, ré- 
szint pedig intézkedni, hogy az ügyben tör- 
tént felebbezést az aradi törvényszék mielőbb 
letárgyalja. 

Tévedésből agyonlőtte 
a gyakorlatozó repülő- 

gép 
London augusztus 20 

A kenti partvidék közelében az angol 
repülőflotta gyakorlatozása közben meg- 
döbbentő szerencsétlenség történt. Két 
fiatal nővér, a 22 éves Miss Jane Chester- 
ton és a 23 éves Joan Chesterton fürdőru- 
hában kicsónakáztak a tengerres elővi- 
gyázatlanul beeveztek a harcászati gya- 
korlatok veszélyes zónájába, amelynek a 
határát bóják és piros zászlócskák jelez- 
ték. 
Hirtelen a felhők közül előbukkant egy 

hadirepülő. A következő pillanatban 

dobpergésszerüen megszólalt a repülő- 
gép puskája és a golyózápor a csónak 
körül csapdosta a vizet. 

A pilóta végzetes tévedésbe esett. Azt 
hutte, hogy a harcászati gyakorlatok szá- 
mára kijelölt zónában uszó csónak egyi- 
ke azoknak a mozgó céltábláknak, ame- 
lyeket ezen a területen helyeztek el. 

A part mentén fürdőzők körében a har- 
cászati zónában lejátszódott tragédia 
óriási megdöbbenést keltett. Azonnal te- 
lefonáltak a hadi repülőflotta parancs- 

l 

7. oldal 

nokságának, amely ezekután rádiógram- 
mal a tüzelést megszüntette. DDe már késő 
volt: az egyik leány, Jane holtan feküdt 
a csónakban. Nősérének, Joannenak cso- 
dálatosképpen semmi baja sem történt. 

- AGYONVERTE AZ ERDŐŐRT A RőŐ- 
ZSÉTSZEDŐ FALUSI. Nagyváradról jelentik: 
Még februárban történt, hogy Tóth Lajos és 
Hover Mária nevü vadházastársa, bogyoszlói 

lakósok, rőzsét szedtek Stubenberg gróf Bo- 

gyoszló határában elterülő erdejében. Amikor 
a galyakat összeszedték, előjött az erdőőr és 
miután felszólitotta őket, hogy tegyék le a 
rőzsét, mindkettőjüket ütlegelni kezdte. Tóth 
akkor karót ragadott és az erdőőrt agyon- 
ütötte. Kihallgatása alkalmával azt vallotta, 
hogy az erdőőr fejszével rontott rájuk és ő 
csak önvédelemből használt karót. A törvény- 
szék szombaton foglalkozott az üggyel és 
Tóthot 3 évi fegyházbüntetéssel sujtotta. Az 
elitélt felebbezett. 

- Mi történt a bukaresti adóhioatal- 

néhány hónappal ezelőtt a bukaresti első 
kerületi adóhivatalnál csalások nyomára 
jöttek. A vizsgálat most befejeződött az- 
zal a megállapitással, hogy az állam ká- 
ra felül van a kétmillió lejen. 

- PÉNZHAMISITÁS NAGYBAN. Ko- 
lozsvárról jelentik: A kolozsmegyei Ha- 
vasrogoz községben a csendőrség feljelen- 
tés alapján letartóztatta Muresan János 
gazdálkodót, akinek a lakásán hamispéna 
verő berendezést találtak. Muresan egé.- 
szen nagyban berendezkedett a hamis 
százlejesek gyártására, mert öt pénzverő. 
gépet állitott munkába. havasrogozi 
hamispénzgyáros egyik „üzletfele" jelen- 
tette fel a csendőrségen bosszuból. A fel. 
jelentő tudniillik 6 ezer lej értékü hamie 
százlejest kapott értékesités végett, de a 
pénzzel többszöri felszólitás után sem 
számolte. A korcsmában találkozott Mu- 
resannal, aki ujból felszólitotta, hogy 
számoljon el a 6 ezer lejjel. Az üzletfé) 
erre bosszuból a csendőrségre szaladt és 
megtette a felljelentést. 

- TÖRVÉNY, ERKÖLCS, ANYASÁG. Tó- 
tis Béla uj könyve érdekes folytatása és to- 
vábbfejlesztése eddigi munkásságának, a szü- 
letés-szabályozás és a mozgalom elleni reakció 
társadalmi hátterét tárja fel. A társadalom 
hipokrizisének meglepő leleplezése ez a könyv 
a hangzatos jelszavak mögött meglapuló önző 
és embertelen érdekek pellengérre állitása. 

Többről Bbeszél, mint magáról a születés-sza- 
bályozásról. E mozgalomnak az európai álla- 
mokban való állását ismerteti, egyben ezek- 
nek az államoknak a viszonyát mutatja meg 
a demokratikus, igazán szociális állásfoglalás- 
hoz. Merész könyv, merész, ahogy a demokra- 
tikus szellemü nyugati államok és a mai Né- 
metország közti lelki különbséget kifejti, a 
hogy a társadalmi elfogultságok és korláto- 
zottságok alatt meglátja a mélyebb okokat. 
A tiszta gondolkozásu és szabadabb érzésü 
olvasó érdeklődéssel és hálával fogadja majd 
ezt a kitünő könyvet. Ára füzve 45 lej. 

........................................ 

TOMCSA SAÁNDOR: 

A szerelem válilajai 
párbeszédekben 
A töprengő szerelem 

(Fiu és Lány ülnek a diványon.) 
LANY Szeretsz? 
FIU: Drága kicsi angyalom, az amit én 

irántad érzek, már nem is szerelem, ha- 
nem az őrületnek egy magasztos foka.... 
putyikaputyikaputyika... 
LANY: És mindig fogsz szeretni? 
FIU: Édes életem, az nem is szó, hogy 

mindig! Ameddig én téged szeretni fog- 
lak, annak a „mindig' csak egy pirinkó 
hányada... pityikepityikepityike... 
LANY: 4Aladár? 
FIU: Parancsolj szipem. 
LANY: 4Aladár, mit szólnál te hozzá, 

ha egyszer jönnél hozzánk és már az u'- 
cában balsejtelmek kinoznának és.. 
FIU: Oh kicsi putyikapu... 
LANY: Várj csak. Mondom, már az ut- 

cában éreznél pvalami nyomasztót és mi- 
kor beérnél hozzánk, mindenki sirna és 
szótlanul bevezetnének a nagyszebába és 
én ott feküdnék a ravatalon és körülöttem 
pirágerdő és... 1 
FIU: Ugyan csillagocskám, egyetlen ki- 

csi putyi... 

I4 Y: 4Aladár, hát hadd, hogy mond- 
jam 
FIU: Na mondd édes, nekem mindegy, 

csak halljam a hangodat. 
LANY: Szóval feküdnék a fehér grena- 

din ruhámban, csak feküdnék és nem kel- 
nék fel többet és neked nem lenne putyi- 
kád. Mit csinálnál Aladár? 
FIU: Hogy, hogy mit csinálnék? 

LANY: Hát mit csinálnál, mikor 
nál meghaloa, ahogy csak fekszem mégis 
inkább a fekete zsorzsett ruhámban? Mit 
csinálnál? 
FIU: Micsinálnékmicsinálnék... u4yan 

Ficsi bogaram, pont most ne beszéljünk.. 
LANY: Aladár, én tudni akarom, hgy 

mit csinálnál? 
FIU: Hát csodálkoznék, na! 
J ANY: Igazán szép tőled, hogy csodál- 

koznál. Én már most csodálkozom. 

FIU: Egyetlen drága malárkám.. per- 
sze... mit is mondtam?.... Igen,, nem cso- 
dálkoznék, dehogy, hanem tudod mit, a 
szü emhez kapnék! 
LANY: És.. és vége? Aladár és vége? 

KIU: Ugyan dehogy vége, de te nem ha- 
gyod kibeszélni az embert. zóoval, a szi- 
vemhez kapnék és azt mondanám: „Ah". 
LANY: Csak annyit, hogy: „ah"? 
FIU; Csakannyitcsakannyit! Fmye szi. 

vecském, csak nem szavalhatom 2l a 
„Szeptember végén-t?! 
LAÁNY Az-a-aladár cscscsak 

hogy: „ah?!1!1 
FIU: Na nézd a, csak nem sirsz? Na 
yelj ide: a szipemhez kapnék és azt 
mondanám: „Ah, minden, amit szeret- 

é 

annyit, 

m 
LANY: Ezt nem értem egészen. 
FIU (alig hallhatóan megcsikordul a 

foga): Egyszóval, hogy minden, ami az 
életemben öröm volt és boldogság és cél 
és remény, az ott fekszik a rapvatalon és 
csak fekszik és fekszik és fekszik és fáj 
itt, a nyultagyam és de jó lehet feküdni 
és... 
LANY: És fájna neked Aladár? 
FIU: Fájna. 
LANY: És sirnál, Aladár? 
FIU: SirnéF-. 

LANY: És ha haza mennél, mit csinál- 
nál? 
FIU. Nem mennék haza. 
LANY: És ha nem mennél! haza, 

csinálnál? 
FIU: Bejönnék ide a szobába. 
LANY: És itt mit csinálnál? 
FIU: Leakasztanám azt a tükröt... ne 

szólj közbe édes... és kelyébe felakaszta- 
nám magamat... ne szólj közbe édes.,. 
és akkor már nem csinálnék semmit, csak 
légnék! ; 
LANY: Milyen ideges vagy! 
FIU: Ezen én is csodálkozom. 

(Csend.) 
LANY: Szeretsz? 
FIU: Drága kicsi angyalom, az, amit 

én irántad érzek, már nem is szerelem, ha- 
nem az őrületnek egy magasztos foka... 
putyikaputyikaputyika... 
LAÁNY: És mindig fogsz szeretd? 
FIU: Édes életem, az nem is szó, hogy 

mindig! Ameddig én téged szeretni fog- 
lak, annak a „mindig' csak egy pirinkó 
hányada... pityikepityikepityike... 
LÁNY: 4Aladár? 
FIU: Parancsolj szipem. 

LANY: Aladár, mit szólnál te hozzá, ha 
egyszer jönnél hozzánk és már az utcá- 
ban balsejtelmek kinoznának és... 

FIU: Oh, kicsi putyikapu... 
LÁNY: Várj csak. Mondom, már az utcá- 

ban éreznél valami nyomasztót és mikor 
beérnél hozzánk, mindenki kacagna és 
szótlanul bepezetnének a nagyszobába és 
én ott állnék a szoba közepén, fehér se- 
Iyem menyasszonyi ruhában és... 
FIU: Drága gyöngyovirágom... ha sza- 

bad,. .. csak egy pillanatra. (Odamegy a 
tükörhöz, lepeszi és helyébe szónélkül fel- 

mit 

akassza magát.) 

nál? Bukarestből jelentik: Ismeretes, hogy 
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8. oldal 

lesz-e változás a Nemzeti 
Bajnokság heosztásában 

Bukarest, augusztus 20. 
A Nemzeti Bajnokság csoportbeosztásával 

elégedetlenkedők, valamint a Dragos Voda és 
TMTE-nek a bajnokságban való szerepelteté- 
se ellen agitálóknak sikerült elérniök, hogy 

a Futballszövetség hivatalosan is foglalkozni 
fog e két kérdéssel. 
Augusztus 26-án Bukarestben e két pont 

tisztázása érdekében szövetségi választmányi 
ülés lesz. 

Románia 
[4 a A - [4 

és a világhajnokság 
Svájc ellenállásán hiusult meg a 

megegyezés 

Budapest, augusztus 20. 
A Budapesten megtartott értekezleten Ro- 

mánia-Svájc és a délszláv államok képvise- 
lői a selejtező mérkőzések tekintetében nem 
tudtak megegyezni és az egész ügy végleges 
döntés miatt átkerült a FIFA-hoz. 
Románia 2-2 mérkőzést ajánlott. Ez a 

propozició igazságos és sportszerü. Svájc pro- 
grammja tulzsufoltságára való hivatkozáseal 
ezt nem tudta elfogadni. Most a futballvilág- 
szövetség fog a kérdésben dönteni. 

Tilea államitkár elloglalta 
a lutballszövetség elnöki székét 

Bukarest, augusztus 20. 
Ünnepélyes keretek között iktatták Bbe teg- 

nap este Tilea miniszterelnökségi államtit- 
kárt, a közgyülés által megválasztott uj el- 
nököt, a Labdarugó szövetség elnöki székébe. 

Rövid snorthirek 
Makabi (Bukarest)-Makabi (Palesztina) 1:1 

(0:0). ; 
A két testvércsapat szép mérkőzés kereté- 

ben eldöntetlenül játszott. Gólrugók: Loebel- 
sohn és Nehemia. Biró: Xifando. 

Az Universitatea turája során ujabb szép 
győzelmet ért el. Felsőausztria bajnokát, a 
Bötting-et győzte le döntetlen félidő után 7:2 
arányban. 

4 luxemburgi körmérkőzést a nagyvárad 
NAC nyerte. A döntőben a bécsi Hakoah-t 2:0 
arányban győzte le. Erős, rámenős játék folyt. 

tek. 

I. 

Magánlevélben nem cálaszolunk. Kéz- 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá- 
nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 
felelősséget nem vállalunk. 

Ének mirólunk. A oilág szülöttje éneket. 
Nagyon erős mindakettő; nem közöljük. Az 
utóbbit különösen sajnáljuk. Tessék az utolso 
négy-öt strófáján enyhiteni és ebben az eset- 
pen örömmel helyet adunk ennek a versének. 
is. A harmadik beküldött versnek sorát ejt 

ljük. - Nagy, halálos őszi csók. Tehetséges 
verselő, de nem ad semmi ujat és különösen 
semmi müvészit. A vad érzések szerelmi ver- 
seiben ötletnek, eredetiségnek és egyéniségnek 
kellene lenni. 

Emlék. A gép. Carpe diem. Intelligens 
és emelkedett szellemü irások, de a meg- 
látásban sok a naivitás. A vers-lés jó és 
egyéni, de a szempont priraitiv és - ez 
a baja - a kifejezőerőben nincs sehol 
mélység, félre ne értessünk: ez a n hány 
megjegyzés, nem visszautasitás, hanenm - 
kritika. - K. Aladár. Nem közölhető. 

x IPAROSOK SZAMÁARA felbecsülhetetlen 

értéküek ezek a könyvek: Littván Sándor: 

Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja- 

kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kaphatók 

Juhász NAC és egy bécsi játékos megsérül- vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 

könvyvosztálvától 

nB. L. második 
idei társasulazása 
Nonstantinánolyba 

AUG. 28-TOL SZEPT 10-IG 

A KIRÁNDULÁS PROGRANMIA: 

Indulás: aug. 28-án regyel 7 óra- 
kor Brassóból. 

Érkezés Bukarestbe: 
aug. 28-án reggel 9 órakor beszállitás és 

elszállásolás a HOTEL SPLENDID-be. 

reggeli és ebéd Hotel Splendid, vacsora 
Piccadyli terrasszán. 

Indulás Konstancára : 
aug. 29-én reggel 7.30, gyorsvonattal. 

Érkezés Konstancára: 
aug. 29-én d. e. 11 órakor, beszállitás és 
elszállásolás a HOTEL PALACE-ben. 

29, 30, 31, 1 és 2-án Konstanca: 
naponta fürdés a MAMAIA PLAGE-on, 
oda ki- és beszállitás. EBÉD A MAMAIlA 
PLAGE-on. reggeli és vacsora a Palacc 
ben. 

2-án este: 
indulás Stambulba, (a stambuli program- 
mot külön közöljük). A hajón I. és II. 

oszt. helyiségekben, (fedélzet, étterem, tár- 
salgó, stb. Függő ágyak 80 lejért). 

8-án regyel: 
érkezés Stambulból. 8-án és 9-én konstan- 

cai tartózkodás. 9-éa este indulás Kon- 

stancából gyorsvonattal, éjszaka Buka 
restben a Hotel Splendid-ben. Indulás Bu-! 
karestből 10-ÉN REGGEL 9 ÓRAKOR, 
gyorsvonattal. 

A kollektiv-utlevélhez szükséges 
okmányok 
FÉRFIAKNAL: állampolgársági, személy- 
azonossági és katonai bizonyitvány. 

NŐKNÉL: állampolgársági, személyazo- 
nossági bizonyitvány, esetleg férji bele: 
egyezés, 

V4GY EZEK HELYETT ÉRVÉNYES UT- 
ZEVÉL, melynek visszaszármaztatását vál- 

laljuk. 

FIGYELMEZTETÉS: Csomagokról és hor- 
dárköltségekről mindenki maga gondosko- 

dik, mi csak a be- és kiszállitást vállal- 
juk Bukaresttől. Saját érdekében és min- 
denki kevés csomaggal utazzék. 

lelentkezési 

RÉSZVÉTELI DIJ: 

5650 lej 
. 

A programm pontos betartásáért felelős- 
séget vállal a vezetőség. 

. 

y 

1 ; " 

A 

Egu szó 4 lel vastag betükből ő lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre üizeten- 
dők Támpéldányut nem adunk 

Véte-eadás 
Két szoba, konyha, mellék- FIGYELMEZTETÉS! 

helyiségekkel azonnal kiadó. dern borbélyüzlet, borotválás 

a Brassó, Kut-utca 96. 12510 S lej, hajvágás 15 lej. Müller. 
Sodronyágybetét vaskeret- Brassó, Lópiac 4. 1250. 

ben 580, fakeretben 360 lej. 
Pásztori et Hettmann sodrony- 
árugyár, Brassó, Kapu-utca 8. 
és Hátulsó-utca 76. 12492 

100.000-150.000 lejt adnék 

egészséges vállalkozáshoz, üz- 
lethez. Ajánlatok „Pénz' jel- 

Atás: nyer 

SZOBALÁNY, csinos, fiatal, 

felvétetik. Cim 12511. 

alatt a brassói kiadóban. 

Perfekt női- és speciális 
gyermekruha szabó, külföld- 
ről hazatérve, Erdély nagyobb 
városaiban kevés tőkével, jó 
társaságbeli urinőt keres társ- 
nak. Szaktudással birók előny- 

szám 

igére a brassói kiadóhivatal- 
ben. Cimeket „Perfekt" jeligé- 
re a kiadóhivatal továbbit. 

a 

1933. augusztus 21 

s mindent 
z jényesit! 

kur.-ot tartalmazó 
34 leplomtált zacskó 25 Lei 
Romániai vezérképviselel : 
Bucuresti, Strada Mihai Vodá 59. 

A jövő ánybetéte 

aló! kerül ki Binder A. káro tos és disztő, 

Kerületi képviselők kerestetnek, 

A CÜKORBETEG 
KOSZTJA.uoRvara 
Ára 78 le ,óorvos 
Kapoható a BRASSÓILAPOK Könyvosztályában 

, szapvada mazott ELASTIC, épen ugy egén 
életén keresztű! szolgálja Önt, mint bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 

rassó. Kapu-utca 55. 

Mo- 

! . , T . 

Francia leányliceum fAR 
: - Nuilvánosssági joggal - 

öennlakás - Félbenniakás. - Kinnlakás 
Tová bképző tantolyamok. Fenőtteknek tan 
volyam A növendekek a várost Zenekonzerva: 
toriumba járhatnak - Festményi fekvés, őt 
pe cnyire az erdőtől. Csaiádias eret Jóne- 
velés - Beiratások szeptember 1-ig. Minden 

felvílágositást az Igazgatcság készséggel nyui 

ba. 12507 

Adómentes ház, három egy- 
egy szobás, konyhás, kamarás 
lakásokkal, elkülönitett üve- 
ges verandákkal, szép udvar 
és kerttel, eladó. Cim 12350. 
szám alatt a kiadóban. 

Lakás 
................... 

Brassó, Str. Juliu Maniu 36. 
szám alatt több modern 2 szo 
bás és garzonlakások, üzlethe- 
lyiség október 1-re kiadók. 
Felvilágositást ad: Sager 
Bankház, Str. Voevodul Mihai 
3 12489 

Restaurant, üzletbelyiség, 
mészárszék, lakás, pincék, is- 
tálló, husfüstölő, vizvezeték, 
repülőgyárral szemben kiadó. 
Értekezni naponta 11-14 óra 
között. 12486 

Athenacum 

Leve.ezés 
......... 

Petróleumvidéken élő 28 
éves tisztviselő intelligens. jó- 
megjelenésü, alkalom hijján 
ezuton keresi hozzáillő magas. 
abszolut jóalaku, függetlet 
brassói urileány, vagy elvált 
ismeretségét. Szives válaszokat 
a kiadóhivatal „Rejtett kincs 
jelige alatt továbbit. 12511 

Vegyes 
......... 

Nagyothallás és fülzugás 
ellen kérjenek prospektus 
Németi Mórtól, Oradea, Vám 
ház-utca 53. tta48! 

Német családnál teljes ellá- 
tásra iskolás gyermekek fel- 
vétetnek. Nagy kert, zongora- 
használatt Weiss orgonista, 
Brassó, Kő-utca 3. 12459 

60 icjes 
egész vászonkötésben 

Könyvek 
meeasmasomam 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LE]J. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

A HAZIUUKRASZAI1 KEZI! 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké 
szitheti. A legjobb cukrászdea 
otthon negyedannvi költségge 
Ára félvászon kötésben 40 lej 

ADY összes versei, olcsó 
propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
ban. 

Bőrinarosok!
 Támogassátok a saját v

ál- 

a lalatotokat. Mindennemü 

bőr és taln a legolcsóbb 
BORIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 
R.-T-nál, Biassó, Rózsatér 2 szám alatt 

SZABÓ MÁRTOM 
sRAssó, Hosszu-urca 74 

A Első bras 
sói speciálisan 

berendezett autórugó 
üzem - Állandónn raktáron kész rugók, fő-és! 

] melléklapok bármilyen tinusu antóhez. - Javitá 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállitott árat. 

uj redényei 

Hallotta már az amerikai 

rádiófecönika leg- 
ujabb csodáját? 

„Belmont' super 44-1 váltó- és 
eguenéramra ; 
.Belmont super 54-1 váltóáramra. 
mely a csikágói kiállitáson olu nagy 
feltünést keltett ? 

Képvisetet 

határidő visszavon. 
hatatlanul augusztus hó 24-ike! 

Ursula Parrott: Exfeleség. 
Móricz Zsigmond: Forr a bor 

. Francz Werfel: A Nápolyi testvérek. 
Bródy Lili: A Manczi. 
Vicki Baum: Helén dr. kisasszony. 

. Szitnyai Zoltán: Nincs feltámadás 

Földi Mihály: Isten országa felé. 
Andre Maurois: Asszonyok utja. 
Frank Arnau: Halálra itélem. 

. Szomory Dezső: Gyuri o
o
 

.
.
 

Brassói Lapok 
' BRASSÓBAN 

Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

A Mazo Me la Roche, Jalma Lakói 
Kapbató a 

14. Zilany Lajos: A lélek kialszik. 
12. Sigrid Ündset: Pogány szerelem. 
13. Ursula Parrott: Szabad a csók. 
14. Móricz Zsigmond: Rokonok. 
15. Vicki Baum: Baleset. 
16. Bródy Lili: A felesége tartja el. 
17. Martin Maurice: Szerelem örök titok. 
18. Földi Mihály: A meztelen ember. 
19. Jackes Dirál: A préda. . 
20. Erdős Renée: Hajnali hegedüszó 

BUKARESTBEN 
Str. Sít. Mina 9. sz. 

Könyvosztályában 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

„NOVV e 

Hölgyek! Fodrász Kartársaim 
Ha arcfesték, ugyu 

KIVA vagy HENNÉ LoRIENTOl 
legyen. mert 21/és 27 szinben van 
kitünő, olcsó, nagy adagolásu. min 
den nől fodrásznál megkaphatja, 

risból, a kozmetika szülőhazájáb 
származik J. Mas-tói 

A HENNÉ LORIENTOL 
poralanban kerül forgalomba. a Kiv 
folyékony állapotban és az örökhü 
lámosításnál is használható ! 

Brassó kerületi lerakat: welss 
els Molnár A. z 

Románia egyetlen gőzörökhullámositó gé 
vel felszerelt nőifodr terme. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bra556 


